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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Επενδύσεις της τάξης των 2 δισ. ευρώ σε τηλεπικοινωνια-
κά δίκτυα νέας γενιάς εκτιμάται ότι μπορούν να πραγμα-
τοποιηθούν, έχοντας ως αφετηρία την αξιοποίηση των 
460 εκατ. ευρώ που έχουν προβλεφθεί στο πλαίσιο του 
ΕΣΠΑ. Όπως επισημαίνει ο γενικός γραμματέας Τηλεπικοι-
νωνιών και Ταχυδρομείων, Βασίλης Μαγκλάρας, σε συ-
νέντευξή του στην εφημερίδα «Ναυτεμπορική», πρόκειται 
για ένα σχέδιο πενταετίας, η ολοκλήρωση του οποίου θα 
αλλάξει πλήρως το τοπίο συνολικά στην οικονομία. «Βρι-
σκόμαστε στον πάτο της ΕΕ, σε ό,τι αφορά τα ευρυζωνικά 
δίκτυα νέας γενιάς (NGA). Όπως και να έχει, οι επιχειρήσεις 
των τηλεπικοινωνιών πολύ σύντομα θα κληθούν να επεν-
δύσουν σε NGA, αλλιώς όλη αυτή η καθυστέρηση θα έχει 
πολύ αρνητικές συνέπειες για το σύνολο της οικονομίας. 
Από τη μετοχοποίηση, το εμπόριο μέχρι τον τουρισμό, 
χωρίς αξιόπιστα και γρήγορα δίκτυα επικοινωνίας, η ελ-
ληνική οικονομία θα φθίνει μέρα με τη μέρα και θα γίνεται 
όλο και πιο εσωστρεφής και εισαγωγική» επισημαίνει ο 
κ. Μαγκλάρας. Σε ό,τι αφορά τα NGA, ο γενικός γραμ-
ματέας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων ενημερώνει 
ότι ο σχεδιασμός ολοκληρώθηκε και προχωράμε στην 
υλοποίηση του σχεδίου, «ενώ επίκειται η δημοσίευσης 
πρόσκλησης τις επόμενες εβδομάδες, η ολοκλήρωση του 
οδηγού υλοποίησης και του πληροφοριακού συστήματος 
και κατόπιν η εκκίνηση της δράσης που αφορά την ενί-
σχυση της ζήτησης για NGA, μέσω κουπονιού για περίπου 
2 εκατ. νοικοκυριά και επιχειρήσεις -400 εκατ. ευρώ- συν 
τη δράση για τα δίκτυα στην Περιφέρεια. Τα παραπάνω, 

συμπεριλαμβανομένης της διαβούλευσης με τις υπηρε-
σίες της ΕΕ, ευελπιστούμε να ολοκληρωθούν μέχρι τις 
αρχές του 2018, ώστε ακολούθως να δώσουμε σε πολίτες 
και επιχειρήσεις το κουπόνι για την αγορά ευρυζωνικών 
υπηρεσιών. Στην ερώτηση πως θα διατεθεί το κουπόνι 
ενίσχυσης για ευρυζωνικές υπηρεσίες, ο κ. Μαγκλάρας 
σημειώνει πως «οι δράσεις είναι απλές και εύκολα εφαρ-
μόσιμες» και εξηγεί: «Η πολιτεία, μέσω ενός πληροφορι-
ακού συστήματος, θα διαθέσει σε νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις, στο μεγαλύτερο μέρος της χώρας, ένα κουπόνι 
αγοράς τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών που παρέχονται 
μέσω δικτύων υπερυψηλής ταχύτητας. Οι εταιρίες θα 
ανταγωνιστούν μεταξύ τους για την εξαργύρωση του 
κουπονιού, με την προϋπόθεση ότι έχουν αναπτύξει NGA 
με δυνατότητα άμεσης αναβάθμισης για συμμετρικές τα-
χύτητες 1Gbps. Η δράση είναι ανοιχτή σε όλους και χωρίς 
αποκλεισμούς». Αναφερόμενος στη διαστημική πολιτική 
και τις δυνατότητες ανάπτυξης του οικοσυστήματος στον 
τομέα αυτό, ο κ. Μαγκλάρας αναφέρει: «Το Διάστημα εί-
ναι ο πιο δυναμικός τομέας παγκοσμίως και οι τεχνολογίες 
που προκύπτουν από την ανάπτυξή του δεν είναι επωφε-
λείς μόνο για την οικονομία και τις επιχειρήσεις, αλλά και 
συγκριτικό πλεονέκτημα στην άμυνα. Στόχος είναι, μέσα 
στην επόμενη δεκαετία, η χώρα μας να καταστεί σημαντι-
κός κόμβος ανάπτυξης νέων τεχνολογιών και παραγωγής 
μερών δορυφορικών συστημάτων, ήτοι να μπούμε ως οι-
κονομία στην αλυσίδα αξίας αυτού του τόσο σημαντικού 
διεθνώς παραγωγικού τομέα».

Έως το τέλος της επόμενης εβδομάδας, αναμένεται να 
προκηρυχθεί ο νέος κύκλος των προγραμμάτων-καθε-
στώτων του αναπτυξιακού νόμου (ν.4399/2016) γράφει 
το euro2day.gr . Στο νέο κύκλο προκηρύξεων, θα εντα-
χθούν τα τέσσερα προγράμματα-καθεστώτα και συγκε-
κριμένα: α) «Ενίσχυση Μηχανολογικού Εξοπλισμού». 
β) «Γενικής Επιχειρηματικότητας». γ) «Νέες Ανεξάρτητες 

ΜΜΕ» και δ) «Επενδύσεις Μείζονος Σημασίας». Ο συνο-
λικός εκτιμώμενος προϋπολογισμός (δημόσια δαπάνη) 
υπολογίζεται στα 550 εκατ. ευρώ, ωστόσο το μεγαλύτερο 
ποσοστό (σ.σ. περίπου 400 εκατ. ευρώ) θα αφορά ενισχύ-
σεις φορολογικής απαλλαγής. 
Αναλυτικά στη σελ 3 

ΠΩΣ ΘΑ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΘΟύΝ 2 δΙΣ ΕύΡΩ  γΙΑ ΤΑ 
ΕύΡύζΩΝΙΚΑ δΙΚΤύΑ, ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Ο γΕΝΙΚΟΣ 
γΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

ΝΕΟΣ ΚύΚΛΟΣ ΠΡΟΚΗΡύξΗΣ ΠΡΟγΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΟύ 
ΑΝΑΠΤύξΙΑΚΟύ ΝΟΜΟύ, ύψΟύΣ  550 ΕΚΑΤ. ΕύΡΩ

ΤΕΥΧΟΣ 1400 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 2 ΝΟΕΜΒΡΙΟύ 2017

δΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1
Πώς θα κινητοποιηθούν 2 δις ευρώ  για τα ευρυζωνικά δίκτυα, ανα-
κοίνωσε ο Γενικός Γραμματέας Τηλεπικοινωνιών 
Σελ 1 και 3
Νέος κύκλος προκήρυξης προγραμμάτων του αναπτυξιακού νόμου, 
ύψους  550 εκατ. ευρώ
Σελ 3
ΤΑΙΠΕΔ: Στην «Επενδύσεις Ακινήτων Νέας Κέρκυρας ΑΕ» κατακυ-
ρώθηκε το ακίνητο της Κασσιώπης στην Κέρκυρα
Σελ 4 
ΥΠΕΝ : Ψηφίστηκε το ν/σ για την Ανακύκλωση
Σελ 5
ΥΠΕΝ: Πιθανή έως το τέλος του μήνα η συμφωνία για την πώληση 
λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ
Σελ 6
Την επέκταση του net-metering σε όλες τις τεχνολογίες ΑΠΕ σχεδι-
άζει το ΥΠΕΝ
Σελ 7 
Από τις συνομιλίες της ΔΕΠΑ με SHELL και ENI κρίνεται η νέα δομή της 
λιανικής αγοράς αερίου
Σελ 8 
Οριστικά στο ΧΥΤΑ της ΔΙΑΔΥΜΑ τα σκουπίδια Βέροιας και Κατερί-
νης
Σελ 9
Βουλή-Προσχέδιο προϋπολογισμού 2018: Πρεμιέρα της συζήτησης 
στην Επιτροπή Οικονομικών. Σε «θέση μάχης» τα κόμματα
Σελ 10 
Προσχέδιο προϋπολογισμού 2018: «Η επόμενη μέρα της εξόδου 
από το μνημόνιο δεν θα μοιάζει με την αρχή ενός μήνα του μέλιτος» 
δηλώνει  ο Π. Λιαργκόβας
Σελ 11 
Αναστροφή του οικονομικού κλίματος τον Οκτώβριο 2017 εντοπίζει 
το ΙΟΒΕ
Σελ 12 
Συνεχίστηκε τον Οκτώβριο η ανάπτυξη του μεταποιητικού τομέα 
στην Ελλάδα, σύμφωνα με έρευνα της Markit
Σελ 13
Επείγουσα η ανάγκη λειτουργίας του Οργανισμού Διαστήματος, ανέ-
φερε στη Βουλή ο διακεκριμένος επιστήμονας Στ. Κριμιζής, 
Σελ 14 
Το Eurogroup θα συζητήσει τη Δευτέρα για έναν προϋπολογισμό της 
Ευρωζώνης και την ολοκλήρωση της τραπεζικής ένωσης
Σελ 15
Εκδήλωση ΕΚΧΑ-ΤΕΕ «ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΥΠΟΒΟΛΗ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
του Ν.4409/16» την Παρασκευή 3/11 στην Αθήνα
Σελ 16
Prototype by TEE: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής 
καινοτόμων ιδεών.
Σελ 2 
Προσεχώς 
Σελ  17,18,19
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου 

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ 
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6 Νοεμβρίου 2017

15ο Συνέδριο: «Βιώσιμες πόλεις & ενεργοί 
πολίτες» 
ΑΘΗΝΑ

Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμε-
λητήριο

6 - 7 Νοεμβρίου 
2017

Εκδήλωση: «Τρισδιάστατη πολυσήμαντη 
μοντελοποίηση της Πολιτιστικής Κληρονο-
μιάς στην Ευρώπη»
ΑΘΗΝΑ

ΤΕΕ, ΕΜΠ, Υπουργείο Πολιτισμού & 
Τουρισμού, Εταιρεία Ανάπτυξης & Τουρι-
στικής Προβολής Αθηνών Δ. Αθηναίων, 
Ελληνικό Τμήμα ICOMOS

20 - 22 Νοεμβρίου 
2017

7ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τη Διαχείριση 
και Βελτίωση Παράκτιων Ζωνών 
ΑΘΗΝΑ

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο

δΙΑΛΕξΗ  ΤΟύ ΕΛ.Ι.Ν.Τ. 

ΕΚδΗΛΩΣΗ ΕΚΧΑ-ΤΕΕ:  «ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ύΠΟΒΟΛΗ 
ΤΩΝ δΙΑγΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΟύ Ν.4409/16» 

ΑΘΗΝΑ

δΙΑΛΕξΗ ΣΤΟ ΕΜΠ

Στο πλαίσιο του προγράμματος διαλέξεων του Ελληνικού Ινστι-
τούτου  Ναυτικής Τεχνολογίας, ο Επίτιμος Πρόεδρος του Ινστι-
τούτου, o Απόστολος Δόμβρος, Ηλεκτρολόγος Μηχανικός του 
Μονάχου και Επίτιμος Πρόεδρος του Ινστιτούτου, θα αναπτύξει 
το θέμα: «Η Διαχρονική πορεία του ΕΛ.Ι.Ν.Τ. και η Συμβολή του 
στην Ναυτιλία». H διάλεξη θα πραγματοποιηθεί στις 23 Νοεμ-
βρίου 2017, ημέρα Πέμπτη και ώρα 17:00, στην αίθουσα Προ-
σομοιώσεων του εκπαιδευτικού κέντρου της εταιρίας Technava 
(Βιομηχανικό Πάρκο Σχιστού, 188-63, Πέραμα)
Η συμμετοχή είναι ελεύθερη.
Δηλώσεις συμμετοχής στο τηλέφωνο: 210 4186062 (09:00 
- 17:00) και στο e-mail: elint@otenet.gr έως την Τετάρτη 22 
Νοεμβρίου 2017.
Πληροφορίες: http://www.elint.org.gr Η Εθνικό Κτηματολόγιο & Χαρτογράφηση ΑΕ και το Τεχνικό 

Επιμελητήριο Ελλάδας συνδιοργανώνουν ενημερωτική εκ-
δήλωση με θέμα: «Ηλεκτρονική υποβολή των διαγραμμά-
των του ν.4409/16». Η εκδήλωση  θα γίνει  την Παρασκευή 
3 Νοεμβρίου 2017 και ώρα 11:00 στην Αίθουσα Εκδηλώσε-
ων TEE (Νίκης 4, 1ος Όροφος, Αθήνα).
 Ειδικότερα, το αντικείμενο της εκδήλωσης αφορά την ηλε-
κτρονική υποβολή των διαγραμμάτων του ν.4409/16 στον 
ψηφιακό υποδοχέα της ΕΚΧΑ ΑΕ από το συντάκτη τους .
Οι συντάκτες μηχανικοί υποβάλλουν ηλεκτρονικά τα ακό-
λουθα διαγράμματα:
α. Τα τοπογραφικά διαγράμματα που κατά την κείμενη 
νομοθεσία συντάσσονται και προσαρτώνται σε εγγραπτέες 

πράξεις στο σύνολο της Ελληνικής Επικράτειας. 
β. Τα διαγράμματα γεωμετρικών μεταβολών που συνυπο-
βάλλονται με τις αιτήσεις καταχώρισης εγγραπτέων πράξε-
ων και τις αιτήσεις διόρθωσης των γεωμετρικών στοιχείων 
προς τα Κτηματολογικά Γραφεία στις περιοχές που λειτουρ-
γεί Κτηματολόγιο. Για την εισαγωγή του στην εφαρμογή, 
ο συντάκτης μηχανικός χρειάζεται να διαθέτει λογαριασμό 
χρήστη (user name, password) στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες 
του Τεχνικού Επιμελητήριου Ελλάδος (ΤΕΕ). Επιπλέον, απαι-
τείται η προμήθεια έγκυρου ψηφιακού πιστοποιητικού,  που 
θα συνδεθεί με το λογαριασμό του χρήστη για την παραγω-
γή της ψηφιακής του υπογραφής στα αρχεία των διαγραμ-
μάτων που θα υποβάλλει στον Υποδοχέα. Οδηγίες για την 
απόκτηση κωδικών δίνονται στην ιστοσελίδα «Απόκτηση 
κωδικών πρόσβασης ΤΕΕ». Η σύνταξη των ηλεκτρονικών 
διαγραμμάτων περιγράφεται στο εγκεκριμένο «Τεύχος 
Τεχνικών Προδιαγραφών για την ηλεκτρονική υποβολή 
διαγραμμάτων». Τα ψηφιακά αρχεία των διαγραμμάτων 
που υποβάλλονται μέσω της εφαρμογής, υπογράφονται 
ψηφιακά από το συντάκτη τους. 
Εγχειρίδιο χρήσης για την καταχώρηση ψηφιακής υπογρα-
φής στο ΤΕΕ Υποστήριξη TEE για θέματα κωδικών και εισα-
γωγής ψηφιακών πιστοποιητικών
E-mail: support@tee.gr
Τηλ.: 210 3291230
Υποστήριξη ΕΚΧΑ για χρήση εφαρμογής και τεχνικές προδι-
αγραφές διαγραμμάτων
E-mail: professionalservices@ktimatologio.gr

• Εκδήλωση για την παρουσίαση του βιβλίου της Χριστίνας 
Χαλανούλη, Δικηγόρου Αθηνών και διαπιστευμένης διαμε-
σολαβήτριας του ΥΔΔΑΔ, που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις 
ΣΙΔΕΡΗ και έχει τίτλο: «Η Διαμεσολάβηση ως οδός της ευθυ-
δικίας», θα πραγματοποιηθεί σήμερα στις 6 μμ, στην αίθουσα 
τελετών «Μ. Ζαφειρόπουλος» του Δικηγορικού Συλλόγου 
Αθηνών (Ακαδημίας 60).

Σήμερα 2 Νοεμβρίου, στις 18:30, θα πραγματοποιηθεί η 
ομιλία της σειράς Σεμιναρίων Εμβάθυνσης στην Ιστορία της 
Αρχιτεκτονικής του ακαδημαϊκού έτους 2017-2018, με ομιλή-
τρια την Μαρία Μπαλοδήμου, Αρχιτέκτονα Μηχανικό Α.Π.Θ., 
MSc. Αποκαταστάσεων K.U. Leuven,  με θέμα: «Τα ιστορικά 
πέτρινα γεφύρια στο Ζαγόρι του Ν. Ιωαννίνων». Η διάλεξη θα 
δοθεί στο αμφιθέατρο 002 στο κτίριο Αβέρωφ.
Πληροφορίες: Μαρία Βασενχόβεν (κιν.: 6937222924), Βάσω 
Μανιδάκη (κιν.: 6977314769)
Εργαστήριο Ερευνών Ιστορίας της Αρχιτεκτονικής (τηλ.: 
2107723320)

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚδΟΣΗ   
ΤΟύ γΡΑΦΕΙΟύ ΤύΠΟύ ΤΕΕ
ΠΡΟΕδΡΟΣ ΤΟύ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ύΠΕύΘύΝΟΙ ΣύΝΤΑξΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
ΣΎΜΒΟύΛΟΣ ΕΚδΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕδΙΑΣΜΟΣ ΕΚδΟΣΗΣ
Χριστίνα Τσιχριντζή, Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

«Ηλεκτρονική υποβολή των διαγραμμάτων του ν.4409/16»

Παρασκευή 3 Νοεμβρίου 2017, ώρα 11:00 
στην Αίθουσα Εκδηλώσεων TEE

(Νίκης 4, 1ος Όροφος, Αθήνα)
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Επαναλαμβάνεται η προκήρυξη των τεσσάρων προγραμμάτων 
που βγήκαν στον «αέρα» πέρυσι τον Οκτώβριο. Έρχονται αλλα-
γές στις «Επενδύσεις Μείζονος Σημασίας». Πότε ολοκληρώνεται 
η αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων που προηγήθηκαν. 
Δανειοδότηση από την ΕΤΕπ εξετάζει το υπ. Οικονομίας γράφει 
το euro2day.gr και αναλυτικά σημειώνει ότι: Έως το τέλος της 
επόμενης εβδομάδας, αναμένεται να προκηρυχθεί ο νέος κύκλος 
των προγραμμάτων-καθεστώτων του αναπτυξιακού νόμου 
(ν.4399/2016). Εντός του ίδιου διαστήματος, στελέχη του υπουρ-
γείου Οικονομίας και Ανάπτυξης αναφέρουν ότι θα έχει δημοσιευ-
θεί και ο προσωρινός κατάλογος των δικαιούχων που έχουν υπο-
βάλει αιτήσεις στο πλαίσιο του πρώτου κύκλου προκηρύξεων που 
ενεργοποιήθηκε πέρυσι τον Οκτώβριο, ώστε μέχρι τις 31/12/2017 
να έχουν εγκριθεί και οι πρώτες εκταμιεύσεις. Στο νέο κύκλο προ-
κηρύξεων, θα ενταχθούν τα τέσσερα προγράμματα-καθεστώτα 
και συγκεκριμένα:
α) «Ενίσχυση Μηχανολογικού Εξοπλισμού»
β) «Γενικής Επιχειρηματικότητας»
γ) «Νέες Ανεξάρτητες ΜΜΕ» και
δ) «Επενδύσεις Μείζονος Σημασίας».
Ο συνολικός εκτιμώμενος προϋπολογισμός (δημόσια δαπάνη) 
υπολογίζεται στα 550 εκατ. ευρώ, ωστόσο το μεγαλύτερο ποσο-
στό (σ.σ. περίπου 400 εκατ. ευρώ) θα αφορά ενισχύσεις φορολο-
γικής απαλλαγής.
Υπενθυμίζουμε ότι στο πλαίσιο του νέου αναπτυξιακού έχουν 
σχεδιαστεί άλλα τέσσερα προγράμματα-καθεστώτα, χωρίς ωστό-

σο να είναι γνωστό το πότε ακριβώς θα προκηρυχθούν. Είναι οι 
«Επενδύσεις Καινοτομικού Χαρακτήρα για ΜΜΕ», οι «Συνέργειες 
και Δικτυώσεις (Clusters)», τα «Ολοκληρωμένα Χωρικά και Κλα-
δικά Σχέδια» και οι «Ενδιάμεσοι Χρηματοπιστωτικοί Οργανισμοί 
- Ταμεία Συμμετοχών».
Στον αναμενόμενο νέο κύκλο, η προθεσμία υποβολής αιτήσεων 
για τα προγράμματα «Γενική Επιχειρηματικότητα» και «Νέες Ανε-
ξάρτητες ΜΜΕ» θα παραμείνει ανοικτή για περίπου τρεις μήνες, 
ενώ για τα προγράμματα «Ενίσχυση Μηχανολογικού Εξοπλι-
σμού» και «Επενδύσεις Μείζονος Σημασίας», οι ενδιαφερόμενοι 
θα έχουν περιθώριο περίπου έξι μηνών.
Πάντως, παρά το γεγονός ότι στον προηγούμενο κύκλο του 
προγράμματος «Επενδύσεις Μείζονος Σημασίας» δεν υποβλή-
θηκε καμία αίτηση, το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης το 
επαναπροκηρύσει, καθώς εκτιμά ότι στην παρούσα φάση θα εκ-
δηλωθεί ενδιαφέρον. Μάλιστα υπάρχουν συγκεκριμένες σκέψεις 
για τροποποιήσεις στο καθεστώς, στην κατεύθυνση αυτό να γίνει 
πιο ελκυστικό για μεγάλες επενδύσεις.
Όπως προαναφέρθηκε, αν και το μεγαλύτερο μέρος των προβλε-
πόμενων ενισχύσεων είναι φορολογικές απαλλαγές οι οποίες μπο-
ρούν να επιμεριστούν σε 15 έτη, το υπουργείο προετοιμάζεται και 
για σημαντική παροχή ρευστού. Για τον λόγο αυτό, βρίσκεται σε 
προχωρημένες επαφές με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
για τη χορήγηση δανείου που θα διατεθεί για την αποπληρωμή 
επενδυτικών έργων που εντάσσονται στο νέο αναπτυξιακό.
Αξιολόγηση του πρώτου κύκλου. Παράλληλα με την προετοι-

μασία για την προκήρυξη του νέου κύκλου προκηρύξεων, στο 
τελευταίο στάδιο βρίσκεται η αξιολόγηση των προτάσεων που 
υποβλήθηκαν στον προηγούμενο, προκειμένου να καταρτιστεί 
ο προσωρινός κατάλογος των δικαιούχων. Σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις του υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης, από τα 821 
επενδυτικά σχέδια που αιτήθηκαν ενίσχυσης στον πρώτο κύκλο, 
τα περίπου 650 πληρούν τις προϋποθέσεις υπαγωγής τους στο 
νόμο και συνεπώς, αν αρχίσει η υλοποίησή τους, θα ενισχυθούν. 
Στο πλαίσιο της πρώτης πρόσκλησης, το συνολικό ύψος του προ-
ϋπολογισμού των 821 σχεδίων ανήλθε στα 2,21 δισ. ευρώ, με τις 
περισσότερες αιτήσεις να υποβάλλονται στο πρόγραμμα «Γενική 
Επιχειρηματικότητα». Ειδικότερα, υποβλήθηκαν 496 επενδυτικά 
σχέδια, συνολικού προϋπολογισμού 1,55 δισ. ευρώ. Στο πρό-
γραμμα «Νέες Ανεξάρτητες ΜΜΕ» υποβλήθηκαν προς ενίσχυση 
271 επενδυτικά συνολικού προϋπολογισμού 485 εκατ. ευρώ, ενώ 
στο πρόγραμμα «Ενισχύσεις Μηχανολογικού Εξοπλισμού» κατα-
τέθηκαν 54 επενδυτικά σχέδια προβλεπόμενου προϋπολογισμού 
170 εκατ. ευρώ. Αντίθετα, καμία επενδυτική πρόταση δεν κατα-
τέθηκε στο πρόγραμμα «Επενδύσεις Μείζονος Μεγέθους». Αξίζει 
να σημειωθεί ότι ένας μεγάλος αριθμός επενδυτικών σχεδίων 
(41,3%) αιτήθηκε φορολογική απαλλαγή, ενώ τα υπόλοιπα αιτή-
θηκαν επιχορήγηση ή leasing ή ενίσχυση μισθολογικού κόστους. 
Το 65% των επενδυτικών σχεδίων και το 51,3% του συνολικού 
ύψους των επενδύσεων είναι στη βιομηχανία ενώ τα επενδυτικά 
σχέδια στον τουρισμό συνιστούν το 35% των επενδυτικών σχεδί-
ων και το 48,7% του συνολικού ύψους επενδύσεων.

Ολοκληρώθηκε η διαγωνιστική διαδικασία για το ακίνητο της 
Κασσιώπης στην Κέρκυρα, καθώς το ΤΑΙΠΕΔ έκανε δεκτή τη βελ-
τιωμένη προσφορά του μοναδικού διαγωνιζόμενου «Επενδύσεις 
Ακινήτων Νέας Κέρκυρας ΑΕ», ύψους 2.050.000 ευρώ, και προ-
χώρησε στην κατακύρωση του διαγωνισμού. Μετά την ολοκλή-
ρωση και του προσυμβατικού ελέγχου εκ μέρους του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου, ΤΑΙΠΕΔ και πλειοδότης θα προχωρήσουν στην υπο-
γραφή της σύμβασης. Σημειώνεται ότι ο διαγωνισμός αφορούσε 
στην πώληση κυριότητας συγκεκριμένων τμημάτων εντός του 
ακινήτου της Κασσιώπης. Παράλληλα, όπως έγινε γνωστό από το 
Ταμείο, συνολικά 20 επενδυτές εκδήλωσαν ενδιαφέρον, υποβάλ-
λοντας φάκελο δικαιολογητικών και οικονομικές προσφορές, για 
τη συμμετοχή τους στη διαγωνιστική διαδικασία (μέσω της διαδι-
κτυακής πλατφόρμας ηλεκτρονικών δημοπρασιών- αξιοποίησης 
ακινήτων για τα εξής 9 ακίνητα:
1. Δίμηνι Βόλου νομού Μαγνησίας: Περιφραγμένο Βιομηχανικό 

οικόπεδο, που βρίσκεται στο νότιο άκρο της Α’ ΒΙΠΕ Βόλου με 
πρόσωπο στο νότιο όριο της ΒΙΠΕ (πώληση).
2. Σανατόριο Μάνα: Αγροτεμάχιο, όμορο στο Σανατόριο Μάνα, 
στη θέση Κορφοξυλιά του δήμου Γορτυνίας που βρίσκεται στην 
ορεινή Αρκαδία (50ετής μίσθωση).
 3. Παλαιά πόλη Ναυπλίου: Τριώροφο κτίριο επί της οδού Βασιλέ-
ως Κωνσταντίνου αρ. 6, εντός του παραδοσιακού ιστού της πόλης 
του Ναυπλίου (πώληση).
4.Πάτρα, Αχαΐα: Τριώροφο κτίριο με διατηρητέα πρόσοψη επί της 
οδού Αγίου Νικολάου αρ. 8, στο κέντρο της Πάτρας (πώληση).
5. Ιπποκράτους 88: Εξαώροφο κτίριο γραφείων στο κέντρο της 
Αθήνας με υπόγειο, ισόγειο με πατάρι και δώμα (πώληση).   
6. Αιόλου 17 και Ερμού 64: Ιδανικό μερίδιο 2/3 εξ αδιαιρέτου ορο-
φοδιαμερίσματος στο κέντρο της Αθήνας (πώληση).
7. Πρώην Ειρηνοδικείο Ανδρίτσαινας: Τριώροφο λιθόκτιστο 
κεραμοσκεπές κτίσμα που βρίσκεται στην επαρχιακή οδό Μεγα-

λόπολης- Ανδρίτσαινας, στη συνοικία Αγίας Βαρβάρας Ανδρίτσαι-
νας (πώληση).
 8. Σαμπάριζα, Ερμιόνη: Τρία γειτνιάζοντα οικόπεδα στη Σαμπάρι-
ζα Ερμιόνης του νομού Αργολίδας (πώληση).
9. Ξενοδοχείο ΗΝΙΟΧΟΣ: Ιδανικό μερίδιο 2/3 εξ αδιαιρέτου ξενοδο-
χείου 3 αστέρων επί της οδού Βερανζέρου αρ. 26, στο κέντρο της 
Αθήνας (πώληση).
Κατόπιν ελέγχου των δικαιολογητικών συμμετοχής, το ΤΑΙΠΕΔ 
θα αποφασίσει για την επιλογή των συμμετεχόντων και για τις 
τιμές εκκίνησης της ηλεκτρονικής δημοπρασίας για κάθε ακίνητο, 
με βάση την υψηλότερη έγκυρη υποβληθείσα οικονομική προ-
σφορά και την ανεξάρτητη αποτίμηση. Ταυτόχρονα, το Ταμείο 
θα αξιολογήσει όλες τις δυνατές λύσεις και θα προχωρήσει σε νέα 
διαδικασία αξιοποίησης του ακινήτου «Πρώην Ειρηνοδικείο Κλει-
τορίας» στον δήμο Καλαβρύτων του νομού Αχαΐας, για το οποίο 
δεν εκδηλώθηκε επενδυτικό ενδιαφέρον.

Την εκλογή του κ.Κώστα Μιχαηλίδη ως νέου μη εκτελεστικού μέ-
λους και Αντιπροέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου της Εθνικής 
Τράπεζας, ώστε να διαδεχθεί τον νυν Πρόεδρο κ. Παναγιώτη Θω-
μόπουλο από την 1η Ιανουαρίου 2018, ανακοινώσε ότι αποφάσι-
σε ομόφωνα το ΔΣ της τράπεζας στη σημερινή του συνεδρίαση.  
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο  κ. Μιχαηλίδης διαθέτει εξαιρετική 

εμπειρία πλέον των 30 ετών στον τραπεζικό κλάδο, έχοντας ανα-
λάβει ανώτατες θέσεις σε πιστωτικά ιδρύματα και διεθνείς χρημα-
τοοικονομικούς οργανισμούς. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο, η εκλογή των 
νέων μελών Διοικητικού Συμβουλίου πιστωτικού ιδρύματος τελεί 
υπό την έγκριση και τον διαρκή έλεγχο του Ενιαίου Μηχανισμού 

Εποπτείας (Single Supervisory Mechanism- SSM) της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας.

ΝΕΟΣ ΚύΚΛΟΣ ΠΡΟΚΗΡύξΗΣ ΠΡΟγΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΟύ ΑΝΑΠΤύξΙΑΚΟύ ΝΟΜΟύ, 
ύψΟύΣ  550 ΕΚΑΤ. ΕύΡΩ

ΤΑΙΠΕδ: ΣΤΗΝ «ΕΠΕΝδύΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΝΕΑΣ ΚΕΡΚύΡΑΣ ΑΕ» ΚΑΤΑΚύΡΩΘΗΚΕ ΤΟ 
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ύΠΕΝ : ψΗΦΙΣΤΗΚΕ ΤΟ Ν/Σ γΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚύΚΛΩΣΗ
«Χρειάζεται να δημιουργήσουμε μία νέα αντίληψη στην κοι-
νωνία μας για τα θέματα της ανακύκλωσης και του περιβάλ-
λοντος», τόνισε από την αίθουσα του Κοινοβουλίου ο Αν. 
ΥΠΕΝ, Σωκράτης Φάμελλος, αναφερόμενος στο νομοσχέδιο 
του ΥΠΕΝ για την ανακύκλωση, που ψηφίστηκε νωρίτερα. 
«Θέλουμε το περιβάλλον, η ποιότητα της ζωής, η υγεία, η 
πρόοδος να αποτελούν αγαθά για όλους τους πολίτες, δεν 
επιθυμούμε την πρόσβαση των λίγων σε αυτά», συνέχισε, 
ενώ επεσήμανε ότι η ανακύκλωση, ως θεσμική υποχρέω-
ση και κοινωνική στάση, αποτελεί μονόδρομο για τη χώρα 
μας.   Σύμφωνα με δελτίο Τύπου του ΥΠΕΝ, ο  Σωκράτης 
Φάμελλος σημείωσε ότι το νέο θεσμικό πλαίσιο της ανακύ-
κλωσης εμπεριέχει εκτός από κοινωνικές και οικονομικές 
προεκτάσεις. «Κάποιοι θεωρούν ότι επειδή οι χωματερές δεν 
κοστίζουν άμεσα στα δημοτικά τέλη, η χώρα θα μπορούσε 
να συνεχίσει τη λογική «τα θάβουμε όλα στην πίσω αυλή». 
Θεωρούν δηλαδή ότι οι χωματερές είναι κάτι το οποίο δεν 
θα έχει οικονομική επίπτωση στην κοινωνία μας. Αυτό εί-
ναι ένα τεράστιο λάθος. Στο παρελθόν, πολλοί αρμόδιοι 
Υπουργοί παρασύρθηκαν από πιέσεις παραγωγών, φοβού-
μενοι μήπως αυτό προκαλέσει τιμαριθμικές αλλαγές, μήπως 
αυξήσει δηλαδή τον πληθωρισμό και τον τιμάριθμο και 
απέφυγαν την εισαγωγή του τέλους ανακύκλωσης», σχο-
λίασε ο Αν. ΥΠΕΝ. Και συνέχισε: «Υποτιμούσαν τι σημαίνει 
το περιβάλλον για το συνολικό κόστος και τη συνολική αξία 
της ζωής. Στον βαθμό δηλαδή που υποβαθμίζονται οι πό-
ροι, στον βαθμό που έχουμε ανεξέλεγκτες χωματερές, στον 

βαθμό που δεν έχουμε ανακύκλωση, τότε ακόμα και αυτό 
το κόστος που πληρώνει η κοινωνία μας είναι πολύ μεγαλύ-
τερο». Συνεπώς, οι μεγάλες πολιτικές αλλαγές που έπρεπε να 
γίνουν και στον τομέα των απορριμμάτων δεν έγιναν από 
τις προηγούμενες κυβερνήσεις, διότι φοβήθηκαν το πολιτι-
κό κόστος. Αυτά είχαν ως αποτέλεσμα η Ελλάδα να πληρώ-
σει σχεδόν 50 εκατομμύρια ευρώ για τις χωματερές, διότι οι 
προηγούμενες κυβερνήσεις δημιούργησαν αυτήν την υπο-
θήκη. Παρά το γεγονός ότι η χώρα μας είναι πρώτη στα πε-
ριβαλλοντικά πρόστιμα και τελευταία στην περιβαλλοντική 
νομοθεσία στην Ευρώπη «έχει τη δυνατότητα όχι απλά να 
είναι πρώτη στην Ευρώπη στην περιβαλλοντική νομοθεσία, 
αλλά το περιβάλλον να αποτελέσει πηγή παραγωγής οικο-
νομίας, εργασίας και κοινωνικού πλούτου», είπε ο Αν. ΥΠΕΝ 
και τόνισε ότι χρειάζεται μια νέα κοινωνική λειτουργία, ικα-
νή να στηρίξει αυτές τις αλλαγές. «Εμείς δίνουμε το πλαίσιο, 
το παράδειγμα, το έναυσμα, δίνουμε το όραμα προς την 
ανακύκλωση και την κοινωνία της ανακύκλωσης. Όμως, 
πρόκειται για αλλαγή που αναγκαστικά ξεκινά από την κοι-
νωνία», ανέφερε χαρακτηριστικά, τονίζοντας την ανάγκη 
δράσεων, όπως είναι η περιβαλλοντική εκπαίδευση. Από 
την άλλη, είναι απαραίτητη η αξιοπιστία της πολιτείας σχετι-
κά με τα περιβαλλοντικά θέματα, ώστε να παραχθεί όφελος 
για την κοινωνία και την οικονομία. «Το περιβάλλον και η 
ανακύκλωση πρέπει να δημιουργούν εργασία. Το νομοσχέ-
διο δημιουργεί νέα επιχειρηματικότητα στη χώρα μας, λόγω 
των πόρων που θα προκύψουν από τα υλικά συσκευασίας 

και τα άλλα προϊόντα στα οποία αναφέρεται. Επίσης, μπορεί 
να τροφοδοτήσει  τον μεταποιητικό τομέα δευτερογενούς 
προϊόντος και ταυτόχρονα να μειώσει τα δημοτικά τέλη», 
επεσήμανε ο Σωκράτης Φάμελλος. Παράλληλα, μέσω του 
νέου θεσμικού πλαισίου που εισάγει το συγκεκριμένο νο-
μοσχέδιο, αναβαθμίζεται ο ρόλος των ΟΤΑ και είναι προ-
φανές ότι η πολιτεία θα πρέπει να δώσει τους πόρους και 
το πλαίσιο των μεγάλων αλλαγών στον τομέα της ανακύ-
κλωσης. «Δεν πετάμε το μπαλάκι στην Αυτοδιοίκηση, αλλά 
αναγνωρίζουμε ότι είναι αρμοδιότητα της Αυτοδιοίκησης η 
διαχείριση των απορριμμάτων», υπογράμμισε ο Αν. ΥΠΕΝ. 
Ως εκ τούτου, πρόκειται για δημοτικό, δημόσιο διαχειριστικό 
καθήκον, είναι πλούτος για την Αυτοδιοίκηση να έχει τη δι-
αχείριση των απορριμμάτων και πρέπει να ανταποκριθεί σε 
αυτή τη δημοκρατική επιλογή της ενίσχυσής της. Το παρόν 
νομοσχέδιο δίνει τη δυνατότητα ενηλικίωσης στην τοπική 
αυτοδιοίκηση, αλλά απαιτεί η διαχείριση των απορριμμά-
των και η ανακύκλωση να ανέβουν πιο ψηλά στην ατζέντα 
προτεραιοτήτων της. «Πρέπει να ξεφύγουμε, πλέον, από 
την απαγγελία συνθημάτων», κατέληξε ο Αν. ΥΠΕΝ. «Έχου-
με συμφωνήσει όλοι για το τι είναι η ανακύκλωση. Ώρα να 
την κάνουμε πράξη. Να αξιοποιήσουμε τα καλά παραδείγ-
ματα του παρελθόντος και να δημιουργήσουμε ένα διαυγές 
σύστημα ανακύκλωσης, ώστε να έχουμε περισσότερους 
πόρους. Διότι, η ανακύκλωση δημιουργεί και εργασία, και 
μάλιστα ανταγωνιστική εργασία, με υπεραξία των επιστη-
μόνων της χώρας μας».

Με απόφαση της Περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου κας Χριστι-
άνας Καλογήρου εντάσσεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου το έργο: «Ενεργειακή 
αναβάθμιση κατοικιών Βορείου Αιγαίου». Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ το έργο αφορά υλοποίηση παρεμβάσεων με στόχο 
τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κατοικιών στα 
νησιά της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου και οι οποίες αποδε-
δειγμένα έχουν μικρή ενεργειακή απόδοση και ανήκουν σε 
ιδιοκτήτες με χαμηλά εισοδήματα. Ο προϋπολογισμός του 
έργου είναι 7,5 εκατομμύρια ευρώ. Δικαιούχος του έργου 
είναι το Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης 

(Ε.Τ.Ε.ΑΝ.). Στο πλαίσιο του έργου προβλέπεται η καταβολή 
ενίσχυσης, η οποία θα αφορά είτε την απευθείας επιχορήγηση 
του ωφελούμενου, είτε καταβολή επιχορήγησης σε συνδυα-
σμό με άτοκο ή χαμηλότοκο δάνειο. Οι επιλέξιμες παρεμβάσεις 
αφορούν μεταξύ άλλων θερμομόνωση, αντικατάσταση κου-
φωμάτων, συστήματα σκίασης, αναβάθμιση συστημάτων 
θέρμανσης κλπ. Η ισχύς του προγράμματος είναι έως τις 31 
Δεκεμβρίου 2023. Η Περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου δήλω-
σε σχετικά: «Με την αξιοποίηση των δυνατοτήτων και πόρων 
του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Βορείου 
Αιγαίου, δίνουμε την ευκαιρία σε πολίτες που δεν μπορούν 

με ίδια κεφάλαια, να χρηματοδοτήσουν την ενεργειακή ανα-
βάθμιση του σπιτιού τους. Με τον τρόπο αυτό συμβάλλουμε 
τόσο στην εξοικονόμηση ενεργειακών πόρων για τη χώρα, 
όσο και στην μείωση των δαπανών που επιβαρύνουν τον 
οικογενειακό προϋπολογισμό. Το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 
κατ’ οίκον» που με τη σημερινή απόφαση μπαίνει σε εφαρμο-
γή στο Βόρειο Αιγαίο, είναι ένα ακόμη βήμα για τη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής και την προστασία του περιβάλλοντος στα 
νησιά μας».

Εκδόθηκε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για έργα δη-
μιουργίας πράσινων δωμάτων και καθέτων κήπων, που αφορά 
δράση του προγράμματος βιώσιμης αστικής κινητικότητας , το 
οποίο πρόκειται να υλοποιηθεί μέσω ΕΣΠΑ με χρηματοδότηση 
τεσσάρων εκατομμυρίων ευρώ συνολικά. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-

ΜΠΕ η  σχετική πρόσκληση απευθύνεται στους δήμους Θεσ-
σαλονίκης, Αμπελοκήπων – Μενεμένης, Νεάπολης – Συκεών, 
Καλαμαριάς, Κορδελιού – Ευόσμου, Παύλου Μελά, Πυλαίας – 
Χορτιάτη και Δέλτα. Εκείνοι θα πρέπει να υποβάλλουν προτάσεις 
για συγκεκριμένα έργα με στόχο τη βελτίωση του μικροκλίμα-

τος, την καταπολέμηση του φαινομένου του θερμοκηπίου, την 
απορρόφηση των αέριων ρύπων, την αισθητική αναβάθμιση 
των κτηρίων και την αύξηση του αστικού πρασίνου. Παράλλη-
λα, προβλέπονται δράσεις διάδοσης και ενημέρωσης, με στόχο 
την ευαισθητοποίηση του πληθυσμού.

7,5 ΕΚΑΤ. ΕύΡΩ ΑΠΟ ΤΟ Ε.Π. ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΒΟΡΕΙΟύ ΑΙγΑΙΟύ γΙΑ ΤΟ «ΕξΟΙΚΟΝΟΜΩ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ»

ΕΡγΑ γΙΑ ΠΡΑΣΙΝΑ δΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΑΘΕΤΟύΣ ΚΗΠΟύΣ ΜΕΣΩ ΕΣΠΑ 
γΙΑ δΗΜΟύΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

5

ύΠΕΝ: ΠΙΘΑΝΗ ΕΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟύ ΜΗΝΑ Η ΣύΜΦΩΝΙΑ 
γΙΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ ΛΙγΝΙΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑδΩΝ ΤΗΣ δΕΗ

ΑΙΤΗΣΗ γΙΑ ΑδΕΙΑ ΦύΣΙΚΟύ ΑΕΡΙΟύ ύΠΕΒΑΛΕ Η δΕΗ

ΜΕΣΑ Η ΕξΩ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΣ ΠΩΛΗΣΗ ΛΙγΝΙΤΙΚΟ ΠΑΚΕΤΟ, Η δΕΗ ΑΝΑζΗΤΑ ΠΑΡΤΝΕΡ 
γΙΑ ΤΟΝ ΑΗΣ ΑΜύΝΤΑΙΟύ

Την εκτίμηση ότι ως το τέλος του μήνα μπορεί να υπάρξει συμ-
φωνία για την πώληση λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ εξέφρασε 
ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος Σταθάκης, σε 
συνέντευξή του στο ραδιοφωνικό σταθμό «Στο Κόκκινο», όπως 
γράφει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Συνεχίζουμε τις συζητήσεις με την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισμού, υπάρχει ακόμη απόσταση, 
αλλά πιστεύουμε ότι θα μπορέσουμε να βρούμε μια λύση μέχρι 
το τέλος του μήνα», ανέφερε συγκεκριμένα ο υπουργός εκφρά-

ζοντας παράλληλα την αισιοδοξία του για την ολοκλήρωση της 
τρίτης αξιολόγησης πριν από τα Χριστούγεννα. Όπως δήλωσε, 
έχει μπει ήδη σε ένα δρόμο, από τον πρώτο κύκλο των συζη-
τήσεων, και είναι ρεαλιστικό να περιμένουμε να κλείσουμε την 
τρίτη αξιολόγηση χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα. Αναφερόμενος 
στη χθεσινή υπογραφή της σύμβασης για έρευνες υδρογοναν-
θράκων στη θαλάσσια «περιοχή 2», στο Ιόνιο Πέλαγος, ο κ. Στα-
θάκης τόνισε ότι «ανοίγει το δρόμο για την πρώτη συστηματική 

έρευνα και αξιοποίηση υδρογονανθράκων». Η συγκεκριμένη 
περιοχή, δυτικά της Κέρκυρας, αποτελεί συνέχεια του κοιτάσμα-
τος που υπάρχει στην ιταλική Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη, 
είπε ο υπουργός. Αυτή τη στιγμή, οι Ιταλοί βρίσκονται σε τελικό 
στάδιο προκήρυξης παραχώρησης του κοιτάσματος, η ολο-
κλήρωση της οποίας θα προσδώσει νέα δυναμική στις έρευνες, 
προσέθεσε.

Την εκτίμηση ότι ως το τέλος του μήνα μπορεί να υπάρξει 
συμφωνία για την πώληση λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ 
εξέφρασε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώρ-
γος Σταθάκης, σε συνέντευξή του στο ραδιοφωνικό σταθμό 
«Στο Κόκκινο», όπως γράφει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Συνεχίζουμε τις 
συζητήσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισμού, 
υπάρχει ακόμη απόσταση, αλλά πιστεύουμε ότι θα μπορέ-
σουμε να βρούμε μια λύση μέχρι το τέλος του μήνα», ανέ-
φερε συγκεκριμένα ο υπουργός εκφράζοντας παράλληλα 

την αισιοδοξία του για την ολοκλήρωση της τρίτης αξιολό-
γησης πριν από τα Χριστούγεννα. Όπως δήλωσε, έχει μπει 
ήδη σε ένα δρόμο, από τον πρώτο κύκλο των συζητήσεων, 
και είναι ρεαλιστικό να περιμένουμε να κλείσουμε την τρίτη 
αξιολόγηση χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα. Αναφερόμενος 
στη χθεσινή υπογραφή της σύμβασης για έρευνες υδρογο-
νανθράκων στη θαλάσσια «περιοχή 2», στο Ιόνιο Πέλαγος, 
ο κ. Σταθάκης τόνισε ότι «ανοίγει το δρόμο για την πρώτη 
συστηματική έρευνα και αξιοποίηση υδρογονανθράκων». 

Η συγκεκριμένη περιοχή, δυτικά της Κέρκυρας, αποτελεί 
συνέχεια του κοιτάσματος που υπάρχει στην ιταλική Απο-
κλειστική Οικονομική Ζώνη, είπε ο υπουργός. Αυτή τη 
στιγμή, οι Ιταλοί βρίσκονται σε τελικό στάδιο προκήρυξης 
παραχώρησης του κοιτάσματος, η ολοκλήρωση της οποίας 
θα προσδώσει νέα δυναμική στις έρευνες, προσέθεσε.

Συνεταίρο για το γενναίο λίφτινγκ που χρειάζεται ο σταθμός του 
Αμυνταίου, ανεξάρτητα αν θα συμπεριληφθεί ή όχι στο πακέτο 
με τις προς πώληση μονάδες, αναζητά η ΔΕΗ. Σύμφωνα με το  
energypress.gr δυόμισι χρόνια απομένουν ως την Ανοιξη του 
2020 οπότε και το Αμύνταιο πρέπει να αποσυρθεί, γι’ αυτό και 
πυκνώνουν από πλευράς ΔΕΗ οι διεργασίες, προκειμένου να 
λάβει τις τελικές αποφάσεις για την αναβάθμιση της. Ανασταλ-
τικά προς αυτή την κατεύθυνση, λειτουργεί το γεγονός ότι δεν 
έχει ακόμη επιτευχθεί συμφωνία μεταξύ κυβέρνησης και DG 
Comp για την ακριβή λίστα των μονάδων που θα πωληθούν. 
To μήνυμα αυτό εκπέμπουν άνθρωποι με γνώση των διεργα-
σιών επισημαίνοντας ότι η ΔΕΗ πρόκειται σύντομα να πάρει τις 
αποφάσεις της για τον ΑΗΣ Αμυνταίου, όπως άλλωστε και για 
το σύνολο των μονάδων που βρίσκονται κοντά στη «συντα-
ξιοδότηση». Έργο που απαιτεί επενδύσεις εκατοντάδων εκα-
τομμυρίων, τις οποίες η ΔΕΗ δεν μπορεί να σηκώσει μόνη της 
λόγω των προβλημάτων ρευστότητας. Χαρακτηριστική είναι η 
περίπτωση του διαγωνισμού, ύψους 145 εκατ. ευρώ, που ενέ-
κρινε προ μερικών εβδομάδων το Δ.Σ. της επιχείρησης για την 
αναβάθμιση των τεσσάρων μονάδων του ΑΗΣ Αγ.Δημητρίου.  
Στη συνεδρίαση της 17ης Οκτωβρίου, το Δ.Σ. άναψε το πράσι-
νο φως για την προμήθεια και εγκατάσταση τόσο συστήματος 
(FGD PLANT) ξηράς αποθείωσης καυσαερίων, όσο και των 
απαραίτητων ροφητικών υλικών για τις μονάδες Ι, ΙΙ, ΙΙΙ και IV 
του ΑΗΣ Αγίου Δημητρίου. Εξ αυτών, τα 25 εκατ. ευρώ αφο-
ρούσαν το σύστημα ξηράς αποθείωσης, και τα 120 εκατ. ευρώ 

τα ροφητικά υλικά, διάρκειας 11 ετών. «Στο ίδιο μήκος κύματος 
κινείται η ΔΕΗ για το σύνολο του στόλου της, και φυσικά για τον 
ΑΗΣ Αμυνταίου, για τον οποίο όλες οι ενδείξεις με βάση τις μέχρι 
τώρα επαφές μεταξύ ΥΠΕΝ και DG Comp, δείχνουν ότι θα εξαι-
ρεθεί της πώλησης, και τη θέση του θα πάρει ο ΑΗΣ Μεγαλόπο-
λης», λέει στο «Energypess» άνθρωπος που παρακολουθεί από 
κοντά τις εξελίξεις. Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να 
βρει η ΔΕΗ ένα πάρτνερ για να φέρει σε πέρας την γενναία ανα-
βάθμιση του σταθμού. Εφόσον επιλεγεί μια επένδυση που θα 
προσθέτει ακόμη 10-15 χρόνια ζωής στο Αμύνταιο, αυτό μετα-
φράζεται σε δαπάνη της τάξης των 100 εκατ. ευρώ. Ενδιαφέρον 
για την αναβάθμιση του σταθμού υπάρχει, και σαν πιθανότερος 
πάρτνερ εμφανίζεται ο κινεζικός όμιλος Shenhua Group. Τον 
περασμένο χειμώνα κλιμάκιο της Shenhua Group είχε επισκε-
φτεί τον σταθμό του Αμυνταίου στη Φλώρινα, ακολούθησαν 
επισκέψεις του Μ.Παναγιωτάκη στα γραφεία της κινεζικής εται-
ρείας στο Πεκίνο και επίσκεψη του αντιπροέδρου της εταιρείας 
Li Dong στην Αθήνα. Επαφές που επισφραγίστηκαν με μνημό-
νιο συνεργασίας, το οποίο υπέγραψαν οι δύο πλευρές στις 10 
Σεπτεμβρίου, στο περιθώριο της ΔΕΘ στη Θεσσαλονίκη. Στο 
πλαίσιο του μνημονίου, στελέχη της ΔEΗ επρόκειτο να επισκε-
φτούν εγκαταστάσεις της Shenhua Group στην Κίνα, αλλά και 
εκτός Κίνας όπως στην Ινδονησία, για να μελετήσουν επιτόπου 
τις μεθόδους εργασίας αλλά και την πρόοδο που έχει σημειωθεί 
στην αντιρρυπαντική τεχνολογία άνθρακα. Πάντως ο Μ.Πανα-
γιωτάκης έχει κάνει λόγο για συνεργασία «μακράς πνοής». Η 

συνεργασία αφορά πρόσκληση στη Shenhua Group να λάβει 
μέρος στη διαδικασία αποεπένδυσης της λιγνιτικής παραγωγής, 
όσο και συμμετοχή στη ΔEΗ Solar Solutions που έχει συστήσει 
η ΔEΗ με τον όμιλο Κοπελούζου από το 2012. Θυμίζουμε ότι το 
Μάιο του 2017, ο όμιλος Κοπελούζου είχε υπογράψει μνημόνιο 
συνεργασίας με τη Shenhua Group για συνεργασία και ανάπτυ-
ξη αφενός στον τομέα της πράσινης ενέργειας, αφετέρου στην 
περιβαλλοντική αναβάθμιση μονάδων παραγωγής ενέργειας 
σε Ελλάδα και άλλες χώρες. Επενδύσεις πάντως αναβάθμισης 
χρειάζονται στο σύνολό τους οι μονάδες της ΔΕΗ. Εκτός του 
Αγ. Δημητρίου 5, και την Μελίτη 1, όλες οι υπόλοιπες λιγνιτικές 
μονάδες βρίσκονται κοντά στη «συνταξιοδότηση», δηλαδή σε 
διαδικασία απόσυρσης. Στο Αμύνταιο, οι δύο πεπαλαιωμένες 
μονάδες συνολικής ισχύος 600 MW έχουν ταλαιπωρηθεί αρκε-
τά καθώς το καύσιμο διαθέτει υψηλή περιεκτικότητα σε πυριτι-
κά που φθείρει τους λέβητες. Στον σταθμό της Καρδιάς (1,2,3,4) 
συνολικής ισχύος 1.212 MW, τα εργοστάσια πρόκειται ως το 
2020 να κλείσουν, προκειμένου να αξιοποιηθεί το κοίτασμα 
πάνω στο οποίο «κάθονται», και το οποίο θεωρείται ιδιαίτερα 
πλούσιο. Από το συγκρότημα του Αγίου Δημητρίου, τέσσερις 
από τις πέντε μονάδες του σταθμού, δηλαδή τα 1.220 MW επί 
ενός συνόλου 1.595 MW δίχως αναβάθμιση θα έκλειναν το 
2025. Μόνο μια μονάδα θα συνεχίσει να λειτουργεί, ο Αγιος Δη-
μήτριος 5, ισχύος 395 MW με διάρκεια ζωής έως το 2040. Οσο 
για τις δύο μονάδες της Μεγαλόπολης στην Αρκαδία, συνολικής 
ισχύος 500 MW, η διάρκεια ζωής τους φτάνει ως το 2025.
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ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟύ Net-meteriNg ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΤΕΧΝΟΛΟγΙΕΣ 
ΑΠΕ ΣΧΕδΙΑζΕΙ ΤΟ ύΠΕΝ

δΙΠΛΗ ΕξΟΡΜΗΣΗ ΣΤΟ ΛΟΝδΙΝΟ γΙΑ ύδΡΟγΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ - 25 ΜΕγΑΛΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 
ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ ΣΤΗΝ AAPg

ΕΙΝΑΙ ΩΡΑ γΙΑ ΕΠΕΝδύΣΕΙΣ ξΑΝΑ ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕζΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑδΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ, 
δΗΛΩΣΕ Ο ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΗΣ AtlAs merchANt cAPitAl 

Τη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής της υπουργικής από-
φασης για το net-metering και το virtual net-metering και σε 
άλλες τεχνολογίες εκτός των φωτοβολταϊκών συστημάτων 
σχεδιάζει το ΥΠΕΝ. Σύμφωνα με το  energypress.gr επίσης, πρό-
θεση του ΥΠΕΝ είναι να αποκτήσουν δικαίωμα ένταξης στον 
εικονικό ενεργειακό συμψηφισμό και άλλα πρόσωπα (φυσικά 
ή νομικά), όπως οι συνεταιρισμοί ή άλλες ενώσεις προσώπων 
που έχουν ως σκοπό την δραστηριοποίηση στον τομέα των 
ΑΠΕ. Μέχρι στιγμής, η ισχύουσα υπουργική απόφαση περιόριζε 
την εφαρμογή ενεργειακού συμψηφισμού ή εικονικού ενερ-
γειακού συμψηφισμού μόνο σε φωτοβολταϊκά συστήματα, 
παρότι η σχετική νομοθετική ρύθμιση περιλάμβανε και σχετική 
πρόβλεψη για σταθμούς, μικρών ανεμογεννητριών, βιομάζας/
βιοαερίου/βιορευστών, μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών 
και σταθμών Σ.Η.Θ.Υ.Α. Η κυβέρνηση έχει προαναγγείλει την 
ανάληψη σχετικής πρωτοβουλίας και πλέον περνά στη φάση 
της προετοιμασίας, με την αγορά να διατηρεί υψηλές προσδο-
κίες, καθώς οι προοπτικές ανάπτυξης του net-metering στην 
Ελλάδα θεωρούνται ευοίωνες. Προκειμένου να ετοιμαστούν 
οι εισηγήσεις για τις συγκεκριμένες παρεμβάσεις στις οποίες θα 
προβεί το υπουργείο, οι οποίες πιθανώς θα έχουν και το χαρα-
κτήρα αναγκαίων νομοθετικών και κανονιστικών ρυθμίσεων, 

πρόσφατα  συστάθηκε σχετική Ομάδα Εργασίας στη Γενική 
Γραμματεία Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών του ΥΠΕΝ. 
Το έργο της Ομάδας Εργασίας πρέπει να έχει ολοκληρωθεί μέχρι 
την 16/02/2018. Ως μέλη της Ομάδας Εργασίας, ορίστηκαν οι: 1. 
Δημήτριος Αλεξόπουλος, Προϊστάμενος Τμήματος Σχεδιασμού 
και Εποπτείας ΑΠΕ της Διεύθυνσης ΑΠΕ και Ηλεκτρικής Ενέργει-
ας ως Πρόεδρος, με αναπληρωτή τον Γεώργιο Εμμανουηλίδη, 
υπάλληλο της Διεύθυνσης ΑΠΕ και Ηλεκτρικής Ενέργειας, 2. Πέ-
τρος Καρατζιάς, υπάλληλος της Διεύθυνσης ΑΠΕ και Ηλεκτρικής 
Ενέργειας, του Τμήματος Σχεδιασμού και Εποπτείας ΑΠΕ, ως 
μέλος, με αναπληρωτή τον Κωνσταντίνο Αναγνωστόπουλο, 
υπάλληλο της Διαύθυνσης ΑΠΕ και Ηλεκτρικής Ενέργειας, 3. 
Γεώργιος Μάρκου, Σύμβουλος Γενικού Γραμματέα Ενέργειας 
και Ορυκτών Πρώτων Υλών, ως μέλος, με αναπληρωτή τον 
Κωνσταντίνο Παπασταμούλο, Σύμβουλο Γενικού Γραμματέα 
Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών, 4. Γεωργία Γαβρίδου, 
Προϊσταμένη Τμήματος Αδειοδοτήσεων, Τεκμηρίωσης και 
Ενημέρωσης Επενδυτών ΑΠΕ, της Διεύθυνσης ΑΠΕ και Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας, ως μέλος, με αναπληρωτή τον Ιωάννη Τσελίκη, 
υπάλληλο του Τμήματος Αδειοδοτήσεων, Τεκμηρίωσης και 
Ενημέρωσης Επενδυτών ΑΠΕ, της Διεύθυνσης ΑΠΕ και Ηλε-
κτρικής Ενέργειας, 5. Δήμητρα Τελάκη, Τομεάρχης Ρυθμιστι-

κών Θεμάτων της Διεύθυνσης Χρηστών Δικτύου, ως μέλος, 
με αναπληρωτή τον Φώτιο Γάκη, Ηλεκτρολόγο Μηχανικό της 
ίδιας Διεύθυνσης, 6. Απόστολος Γκιζάς, Ειδικός επιστήμονας της 
Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας, ως μέλος, με αναπληρωτή τον 
Γιώργο Λοΐζο, Ειδικό επιστήμονα της ΡΑΕ, 7. Κυριάκος Ρώσσης, 
Δρ. Μηχανολόγος Μηχανικός, Επιστημονικός Συνεργάτης του 
Τμήματος Αιολικής Ενέργειας της Διεύθυνσης Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας του Κέντρου Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοι-
κονόμησης Ενέργειας, ως μέλος, με αναπληρώτρια τη Μυρτώ 
Θεοφιλίδη, Χημικό Μηχανικό, Επιστημονικό Συνεργάτη της 
Διεύθυνσης Ενεργειακής Πολιτικής & Σχεδιασμού του ΚΑΠΕ, 8. 
Ιωάννης Καναβός, Διευθυντής του Κλάδου Αγοράς της Δ/νσης 
Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας της “Ανεξάρτητος Διαχειρι-
στής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.”, με αναπληρωτή 
τον Κωνσταντίνο Πετσίνη, Τομεάρχη Εκκαθάρισης της Δ/νσης 
Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας του ΑΔΜΗΕ Α.Ε., 9. Γιάννης 
Βουγιουκλάκης, Μχανολόγος Μηχανικός, Εμπειρογνώμονας, 
ως μέλος, με αναπληρωτή τον Πέτρο Αλληλόμη, Ηλεκτρολόγο 
Μηχανικό, Εμπειρογνώμονα, 10. Δημήτριος Τσέκερης, Σύμ-
βουλος του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ως μέλος, 
με αναπληρωτή τον Γεώργιο Τσουράκη, Μηχανολόγο Μηχανι-
κό, Εμπειρογνώμονα.

Στο περιθώριο της υπογραφής της συμφωνίας για την παρα-
χώρηση του οικοπέδου 2 στο Ιόνιο, ο υπουργός ενέργειας Γ. 
Σταθάκης ερωτήθηκε γιατί καθυστερεί η δημοσιοποίηση της 
πρόσκλησης για τις περιοχές της Κρήτης και το ένα οικόπεδο 
στο Ιόνιο. Δεν υπάρχει καθυστέρηση, εάν δημοσιευτεί αυτήν 
την εβδομάδα θα πρόκειται για ρεκόρ, απάντησε σχετικά ο 
υπουργός. Η αλήθεια είναι ότι κάποιοι περίμεναν η δημοσιο-
ποίηση να συγχρονιστεί με τις υπογραφές που έπεσαν χθες, 
ωστόσο φαίνεται ότι η ευρωπαϊκή γραφειοκρατία ορισμέ-
νες φορές ξεπερνά ακόμη και την … ελληνική. Εντούτοις 
όλα δείχνουν, γράφει το energypress.gr  ότι η δημοσίευση 
θα γίνει εντός των ημερών, με την ΕΔΕΥ να προετοιμάζεται 
πυρετωδώς. Και μπορεί για τις περιοχές της Κρήτης και του 
Ιονίου, οι νέοι διαγωνισμοί να προκηρύχθηκαν με αφορμή 

το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε από τις δύο κοινοπραξίες 
(ΕΛΠΕ, Exxonmobil, Total & Repsol, Energean) εντούτοις η 
διαχειριστική αρχή έχει θέσει ως στόχο της την προσέλκυση 
όσων περισσότερων εταιρειών γίνεται με το προφανές σκε-
πτικό ότι ο μεγαλύτερος ανταγωνισμός θα βελτιώσει σημα-
ντικά τις προσφορές. Βεβαίως οι εταιρείες δε θα έρθουν μόνες 
τους. Έτσι το τελευταίο διάστημα, εν αναμονή των νέων από 
την εφημερίδα της ΕΕ, έχουν ενταθεί οι διεθνείς παρουσίες της 
ΕΔΕΥ, με στόχο την ανάδειξη των ελληνικών ευκαιριών. Χα-
ρακτηριστικά την περασμένη εβδομάδα στο Λονδίνο είχε με-
ταβεί ο αντιπρόεδρος της ΕΔΕΥ Σπύρος Μπέλλας, ο οποίος και 
ήταν επικεφαλής του ελληνικού περιπτέρου στην έκθεση της 
AAPG. Η ελληνική παρουσία είχε ιδιαίτερη επιτυχία και κατά 
πληροφορίες διανεμήθηκε υλικό και έγιναν παρουσιάσεις σε 

25 διεθνείς εταιρείες, μεταξύ των οποίων οι Noble Energy, 
Anadarko Petroleum & Chevron. Και δεν είναι μόνο η έκθεση 
της AAPG (Ένωση Αμερικανών Γεωλόγων Πετρελαίου). Την 
επόμενη εβδομάδα ο πρόεδρος της ΕΔΕΥ Γ. Μπασιάς θα μετα-
βεί εκ νέου στο Λονδίνο προκειμένου να παραστεί στην κλει-
στή συνάντηση που πραγματοποιείται κάθε τρίμηνο μεταξύ 
των “skouters” δηλαδή των στελεχών σε επίπεδο γενικού 
διευθυντή και πάνω που είναι επιφορτισμένοι με τον εντοπι-
σμό νέων ευκαιριών. Οι κλειστές αυτές συναντήσεις έχουν ως 
στόχο την ανταλλαγή πληροφοριών αλλά και την διερεύνηση 
πιθανοτήτων για νέες συνεργασίες και επενδύσεις. Η συνά-
ντηση της επόμενης εβδομάδας αφορά την περιοχή της νότιας 
Ευρώπης και της Β. Αφρικής.

Η Ελλάδα και η Ιταλία προσφέρονται για επενδύσεις στις 
τράπεζες, δήλωσε ο ιδρυτής και διευθύνων σύμβουλος της 
Atlas Merchant Capital, Μπομπ Ντάιαμοντ. Μιλώντας στην 
τηλεόραση του πρακτορείου Bloomberg, ο Ντάιαμοντ είπε, 
μεταξύ άλλων, ότι αναζητά ευκαιρίες στην Ευρώπη, ιδιαίτε-
ρα σε χώρες, όπως η Ελλάδα, όπου η εταιρεία του έχει ήδη 

επενδύσει (σ.σ.: στην Credicom, τη μονάδα καταναλωτικών 
δανείων της Credit Agricole, από την οποία και την απέκτησε) 
και στην Ιταλία, όπου αναζητεί συμφωνίες, σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Θεωρούμε ότι τόσο η Ελλάδα όσο και η Ιταλία 
βρίσκονται σε ένα σημείο, όπου είναι ώρα να επενδύσεις στις 
τράπεζες ξανά» σημείωσε, προσθέτοντας: «Αναπτύσσουμε 

την τεχνολογία για να είμαστε μία αληθινά ανταγωνιστική 
τράπεζα, δεχόμενοι καταθέσεις και χορηγώντας δάνεια σε 
μικρές επιχειρήσεις. Υπάρχουν ευκαιρίες αντίστοιχες με αυτή 
στην Ιταλία και εργαζόμαστε με πολλούς ανθρώπους εκεί».
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Συνεχίζονται οι συζητήσεις ανάμεσα στη ΔΕΠΑ με τους 
συνεταίρους της, SHELL και ENI, προκειμένου να βρεθεί 
κοινά αποδεκτή λύση για τη συμμετοχή της ΔΕΠΑ στη 
λιανική του αερίου και το ρόλο που θα έχει (ή δεν θα έχει) 
στις υφιστάμενες δύο ΕΠΑ: Αττικής και Θεσσαλονίκης – 
Θεσσαλίας. Σύμφωνα με το energypress.gr  όπως είπε ο 
κ. Σταθάκης, στο περιθώριο της τελετής για τη σύμβαση 
με την κοινοπραξία Total – Edison – ΕΛΠΕ, ο χρονικός 
ορίζοντας είναι συγκεκριμένος και στενός (μέχρι το τέλος 
Νοεμβρίου) και μέχρι τότε οι εταιρείες πρέπει να έχουν 
καταλήξει σε μια πρόταση που να μπορεί να αποτελέσει 
τη βάση πάνω στην οποία θα ληφθούν οι αποφάσεις και 
θα κλείσει η Τρίτη αξιολόγηση. Με τα τεχνικά κλιμάκια 
να έχουν απορρίψει την πρόταση που έφερε στο τραπέζι 
η ελληνική πλευρά σχετικά με τον οδικό χάρτη αναμόρ-
φωσης της αγοράς αερίου, κεντρικό ζήτημα ως γνωστόν 
είναι ο ρόλος και οι συμμετοχές της ΔΕΠΑ στην χονδρική, 
στη διανομή, αλλά κυρίως στη λιανική του αερίου. Οι δα-
νειστές έχουν ζητήσει (και έχει μπει στο αναθεωρημένο 
μνημόνιο) να καταρτισθεί ως το τέλος του χρόνου ένας 
οδικός χάρτης για τον τομέα του φυσικού αερίου, προ-
κειμένου μεταξύ άλλων να αρθούν, όπως αναγράφεται 
χαρακτηριστικά, καταστάσεις που δεν προωθούν τον 
ανταγωνισμό. Παρά τη γενικότητα με την οποία περιγρά-
φεται η απαίτηση, στην πραγματικότητα οι θεσμοί πιέ-
ζουν για να μην είναι η ΔΕΠΑ, όπως λέει χαρακτηριστικά 
ανταγωνιστής της, «πανταχού παρούσα»: Χονδρέμπορος 
και προμηθευτής αερίου, μέτοχος των ΕΠΑ, μέτοχος των 

ΕΔΑ, αυτόνομος λιανοπωλητής αερίου. Το ίδιο έχουν ζη-
τήσει επίσημα πλέον, με επιστολές τους στον κ. Σταθάκη, 
οι στρατηγικοί εταίροι των ΕΠΑ και ΕΔΑ στην Αττική και 
στη Θεσσαλία – Θεσσαλονίκη, δηλαδή η Shell και η ENI  
αντίστοιχα. Η ελληνική πλευρά έχει αποδεχθεί ότι πρέπει 
να γίνουν παρεμβάσεις στην αγορά και να επανεξεταστεί 
ο ρόλος της ΔΕΠΑ. Άλλωστε έχει παρουσιάσει πρόταση 
προς αυτή την κατεύθυνση, ανεξάρτητα αν απορρίφθηκε 
ως ανεπαρκής από τους θεσμούς. Πρακτικά η κυβέρνηση 
βρίσκεται σε αναζήτηση λύσης η οποία να μην εγείρει 
ζητήματα νόθευσης του ανταγωνισμού. Ταυτόχρονα 
όμως έχει θέσει δύο όρους που πρέπει να καλύπτονται 
από την όποια λύση: Πρώτον, να μην υπάρχει από την 
εξέλιξη που θα δρομολογηθεί κάποιου είδους ζημιά ή 
απομείωση της αξίας της ΔΕΠΑ και εν πάση περιπτώσει 
η ΔΕΠΑ να αποζημιωθεί αντίστοιχα. «Είναι αυτονόητο. 
Σε αντίθετη περίπτωση τόσο η διοίκηση της επιχείρησης 
όσο και η κυβέρνηση θα βρεθεί υπόλογη για απιστία» 
λέγεται χαρακτηριστικά από αρμόδιο παράγοντα. Δεύτε-
ρον, η ΔΕΠΑ να συνεχίσει να έχει παρουσία και ρόλο στη 
λιανική του αερίου, ανεξάρτητα ποια μορφή θα πάρει η 
παρουσία αυτή. Με βάση αυτά τα δεδομένα, σύμφωνα 
με τις πληροφορίες του energypress, έχουν συζητηθεί 
πολλά σενάρια (ανταλλαγές μετοχών, αποχώρηση της 
ΔΕΠΑ από κάποιες θέσεις και ενίσχυσή της σε άλλες, δι-
αχωρισμός των εταιρειών με βάση το ποσοστό που έχει 
κάθε πλευρά κ.λπ.), χωρίς όμως να έχει βρεθεί ακόμα 
σημείο σύγκλισης.  

-Value gap. Το θέμα της συμμετοχής της ΔΕΠΑ στην 
αγορά δεν είναι η μοναδική εκκρεμότητα που υπάρχει 
με τους ξένους επενδυτές. Εκκρεμεί το θέμα που έχουν 
εγείρει Shell και ΕΝΙ για αποζημίωσή τους έπειτα από 
την κατάργηση του μονοπωλιακού δικαιώματος των 
ΕΠΑ δέκα και πλέον χρόνια πριν την προβλεπόμενη 
ημερομηνία. Στην επιστολή της μάλιστα η Shell φέρεται 
να υποστηρίζει ότι η απώλεια του μονοπωλιακού δικαι-
ώματος προμήθειας που κατείχε μέχρι το 2030 για την 
Αττική, αποτιμάται σε περίπου 100 εκατ. ευρώ, ποσό που 
μοιράζεται βέβαια κατά 50 εκατ. στη Shell και κατά 50 
εκατ. στη ΔΕΠΑ.
-Η αρχική πρόταση. Σύμφωνα με πληροφορίες, η 
πρόταση με την οποία προσήλθε η ελληνική πλευρά στις 
συνομιλίες με τα τεχνικά κλιμάκια και η οποία κρίθηκε 
- προς ώρας τουλάχιστον - ανεπαρκής από τους εκπρο-
σώπους των θεσμών, προέβλεπε κατά βάση τα εξής: Πα-
ραμονή της ΔΕΠΑ στην ΕΠΑ Αττικής και στην ΕΔΑ Αττικής 
με το σημερινό της ποσοστό. Πλήρη αποχώρηση της 
ΔΕΠΑ από την ΕΠΑ Θεσσαλίας – Θεσσαλονίκης ή δρα-
στική μείωση του ποσοστού της με αντίστοιχη αύξηση 
του ποσοστού της στην ΕΔΑ Θεσσαλίας – Θεσσαλονίκης. 
Εγκατάλειψη της ιδέας για είσοδο της ΔΕΠΑ στη λιανική 
του αερίου ως αυτόνομη δραστηριότητα, παρά το γε-
γονός ότι έχει ήδη αποφασιστεί η αλλαγή καταστατικού 
και η επέκταση δραστηριότητας  στη λιανική αερίου και 
ρεύματος.

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία η διήμερη συνάντηση ερ-
γασίας για την «Εφαρμογή των Ευρωπαϊκών Κωδίκων 
Δικτύου Αερίου στην Ελλάδα», η οποία οργανώθηκε 
στις 25 και 26 Οκτωβρίου, στην Αθήνα, από το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), σε συνερ-
γασία με τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) και τον 
Διαχειριστή του Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου 
(ΔΕΣΦΑ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ  στη διάρκεια της 
διήμερης συνάντησης συζητήθηκαν διεξοδικά, η εφαρ-
μογή του μηχανισμού κατανομής δυναμικότητας στα 
σημεία διασύνδεσης του συστήματος μεταφοράς αερίου, 
η εξισορρόπηση του συστήματος μεταφοράς αερίου, η 
μεθοδολογία τιμολόγησης της μεταφοράς αερίου, τα ζή-
τημα της διαλειτουργικότητας με τα γειτονικά συστήματα 
μεταφοράς αερίου, καθώς και θέματα που άπτονται της 
πρόσβασης στην εγκατάσταση υγροποιημένου φυσικού 
αερίου της Ρεβυθούσας. Από όλους τους συμμετέχοντες 

επιβεβαιώθηκε η σημαντική πρόοδος που έχει επιτευχθεί 
στην ελληνική αγορά αερίου και διαπιστώθηκε η ισχυρή 
δυναμική περαιτέρω ανάπτυξής της. Επιπλέον, όλοι οι 
φορείς της αγοράς φυσικού αερίου δεσμεύθηκαν για την 
περαιτέρω συνέχιση του μεταξύ τους διαλόγου στα θέ-
ματα που σχετίζονται με τις προβλέψεις των ευρωπαϊκών 
κωδίκων για την αγορά αερίου, καθώς και σε σειρά δρά-
σεων στο πλαίσιο εφαρμογής τους. Τη διοργάνωση της 
εκδήλωσης είχε προτείνει στο ΥΠΕΝ η Γενική Διεύθυνση 
Ενέργειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG ENER), στελέ-
χη της οποίας παραβρέθηκαν στις εργασίες της. Συμμε-
τείχαν, επίσης, ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Συνεργασίας 
των Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας (ACER) το Ευρωπαϊ-
κό Δίκτυο Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς Αερίου 
(ENTSO-G), καθώς και εταιρίες που δραστηριοποιούνται 
ή επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν στην ελληνική αγο-
ρά φυσικού αερίου.

ΑΠΟ ΤΙΣ ΣύΝΟΜΙΛΙΕΣ ΤΗΣ δΕΠΑ ΜΕ shell ΚΑΙ eNi ΚΡΙΝΕΤΑΙ Η ΝΕΑ δΟΜΗ ΤΗΣ 
ΛΙΑΝΙΚΗΣ ΑγΟΡΑΣ ΑΕΡΙΟύ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΜΕ ΕΠΙΤύΧΙΑ Η ΣύΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡγΑΣΙΑΣ γΙΑ ΤΟύΣ ΚΩδΙΚΕΣ ΦύΣΙΚΟύ ΑΕΡΙΟύ
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ΟΡΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟ ΧύΤΑ ΤΗΣ δΙΑδύΜΑ ΤΑ ΣΚΟύΠΙδΙΑ ΒΕΡΟΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ

ΤΡΟΠΟΛΟγΙΑ γΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑγΩγΗ ΜΕ ΒΙΟΜΑζΑ ΣΕ ΑγΡΟΤΙΚΗ γΗ ύψΗΛΗΣ 
ΠΑΡΑγΩγΙΚΟΤΗΤΑΣ

Η ΣΔΙΤ Απορριμμάτων της Δυτικής Μακεδονίας, που υλοποιεί 
η ΔΙΑΔΥΜΑ, είναι προς το παρόν η μόνη ΣΔΙΤ για τη διαχείρι-
ση αποβλήτων που έχει προχωρήσει και λειτουργεί στη χώρα 
μας. Σύμφωνα με ρεπορτάζ του δημοσιογράφου Θ. Καραου-
λάνη στο  greenagenda.gr, το έργο αναδεικνύεται από όλες τις 
πλευρές, τουλάχιστον προς το παρόν, ως επιτυχημένο παρά-
δειγμα για την αποτελεσματική διαχείριση απορριμμάτων με 
βάση το νέο θεσμικό πλαίσιο και τις κατευθύνσεις της νομο-
θεσίας για τα απόβλητα. Αυτό προφανώς δημιουργεί πιέσεις 
για να προχωρήσουν και άλλες σχετικές ΣΔΙΤ αλλά και να βρε-
θούν λύσεις για όσες περιοχές δεν μπορούν, για διαφόρους 
λόγους, να λύσουν τα προβλήματα τους. Κατά παρέκκλιση 
λοιπόν των κανόνων που προβλέπουν ότι κάθε περιφέρεια (ή 
ένωση δήμων) πρέπει να λύνει το πρόβλημα των απορριμ-
μάτων της εντός της περιοχής της, το ΥΠΕΝ δίνει επισήμως 
την άδεια να κατευθύνονται στον ΧΥΤΑ της Κοζάνης τα από-
βλητα των Δήμων Βέροιας και Κατερίνης, που ανήκουν στην 
Κεντρική Μακεδονία. Παρότι μάλιστα η Κεντρική Μακεδονία 
έχει συγκεκριμένα έργα υπό σχεδιασμό για τη διαχείριση των 
απορριμμάτων της… Έτσι λοιπόν, με απόφαση της Γενικής 
Διευθύντριας Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ εγκρίνεται η τροπο-
ποίηση της ΑΕΠΟ και της ΜΠΕ του ΣΔΙΤ έργου απορριμμάτων 

της ΔΙΑΔΥΜΑ στην Κοζάνη ώστε να μπορεί να δέχεται τα από-
βλητα των δύο συγκεκριμένων (αστικών κυρίως) δήμων – 
και μάλιστα «χωρίς αλλαγή της ετήσιας ονομαστικής δυναμι-
κότητας του ΧΥΤΑ Κοζάνης». Απλά λίγο παρακάτω στην ίδια 
απόφαση τροποποιείται άλλος όρος και αυξάνεται η συνολική 
δυναμικότητα τόσο του ΧΥΤΑ όσο και του ΧΥΤΥ – έστω και σε 
μικρό βαθμό… Αξίζει να σημειώσουμε ότι για να μπορέσει 
να γίνει αυτή η «δια-περιφερειακή» μεταφορά των απορ-
ριμμάτων έχουν προηγηθεί ειδικές σχετικές αποφάσεις των 
Γενικών Γραμματέων Αποκεντρωμένων Διοικήσεων Ηπείρου 
– Δυτικής Μακεδονίας και Μακεδονίας – Θράκης. Συγκεκρι-
μένα με την απόφαση του ΥΠΕΝ προβλέπεται ρητά: Διάθεση 
στον ΧΥΤΑ των απορριμμάτων του Δήμου Βέροιας ΠΕ Ημα-
θίας χωρίς αλλαγή της ετήσιας ονομαστικής δυναμικότητας 
του ΧΥΤΑ. Διάθεση στον ΧΥΤΑ των απορριμμάτων του Δήμου 
Κατερίνης ΠΕ Πιερίας χωρίς αλλαγή της ετήσιας ονομαστικής 
δυναμικότητας του ΧΥΤΑ. Κατά τα λοιπά, οι τεχνικές διαφο-
ροποιήσεις, που αυξάνουν τη δυναμικότητα της μονάδας της 
ΔΙΑΔΥΜΑ, αφορούν τις εξής τροποποιήσεις της παλαιότερης 
(του 2014) Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων 
(ΑΕΠΟ): Κατασκευή νέας στεγανής δεξαμενής χωρητικότητας 
29556 m3 για την προσωρινή αποθήκευση των στραγγισμά-

των του ΧΥΤΑ προ της επεξεργασίας τους και την εν συνεχεία 
προσωρινή αποθήκευση του συμπυκνώματος της Μονάδας 
Αντίστροφής Ώσμωσης της Μονάδας Επεξεργασίας Υγρών 
Αποβλήτων του ΧΥΤΑ. Αύξηση της συνολικής χωρητικότη-
τας της ενιαίας λεκάνης υγειονομικής ταφής των κυττάρων Α 
και Β του ΧΥΤΑ σε 1.466.000 m3 περίπου από 1,2 106 m3. 
Αύξηση της συνολικής χωρητικότητας της ενιαίας λεκάνης 
υγειονομικής ταφής των κυττάρων Α1-Α2-Β1-Β2-Γ1-Γ2 του 
ΧΥΤΥ σε 2.018.900 m3 από 1.920.000 m3. Αύξηση της πο-
σότητας ορισμένων κατηγοριών μη επικινδύνων αποβλήτων 
(κωδικών ΕΚΑ). Δημιουργία νέου χώρου προσωρινής απο-
θήκευσης λοιπών μη επικινδύνων ανακυκλώσιμων στερεών 
αποβλήτων και συμπλήρωση αποδεκτών κωδικών ΕΚΑ προς 
αποθήκευση εν αναμονή αξιοποίηση τους. Υποστήριξη του 
τρόπου υδροδότησης των ΚΕΟΔ με την περιοδική χρήση 
της γεώτρησης περιβαλλοντικής παρακολούθησης υπογεί-
ων υδάτων. Αλλαγή της μεθόδου τροφοδοσίας του πεδίου 
υπεδάφιας διάθεσης επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων 
από σύστημα απορροφητικών τάφρων τροφοδοσίας με βα-
ρύτητα σε σύστημα απορροφητικών τάφρων τροφοδοσίας 
με άντληση. Διευκρινίσεις και συμπληρώσεις στην Απόφαση 
Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων.

Με τροπολογία που κατέθεσε στο σχέδιο νόμου για την εναλ-
λακτική διαχείριση των συσκευασιών, το ΥΠΕΝ καθορίζει 
κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας τους όρους και τις 
προϋποθέσεις εγκατάστασης σταθμών παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας από βιομάζα, βιοαέριο ή βιορευστά σε αγρο-
τεμάχια της επικράτειας, εκτός Αττικής, που χαρακτηρίζονται 
ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας, κατά τα ειδικότε-
ρα οριζόμενα. Σύμφωνα με το energypress.gr  η τήρηση των 
τιθέμενων προϋποθέσεων εξετάζεται κατά το στάδιο της περι-
βαλλοντικής αδειοδότησης των σταθμών. Όπως αναφέρεται 
στην τροπολογία: Άρθρο ... Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
σε αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας με αξιοποίηση βι-
ομάζας, βιοαερίου ή βιορευστών. Η χωροθέτηση σταθμών 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με αξιοποίηση βιομάζας, 
βιοαερίου ή βιορευστών αποτελεί κρίσιμη παράμετρο για τον 
αγροτικό χώρο και, υπό προϋποθέσεις, μπορεί να συμβάλει 
στη βιώσιμη ανάπτυξη αυτού, με σεβασμό στο περιβάλλον 
και τις θεσμοθετημένες χρήσεις γης. Οι σταθμοί βιομάζας, 
βιοαερίου και βιορευστών δεν αποτελούν ασύμβατη με την 
αγροτική παραγωγή δραστηριότητα. Αντίθετα σχετίζονται 
με αυτή και αδρανοποιούν τα αγροκτηνοτροφικά απόβλητα, 
μέσω της αξιοποίησης αγροτικών παραπροϊόντων, ενεργεια-
κών καλλιεργειών, ενσιρωμάτων χλωρής νομής γεωργικών 
καλλιεργειών, κτηνοτροφικών και αγροτοβιομηχανικών 
οργανικών υπολειμμάτων και αποβλήτων, αποβλήτων βρώ-
σιμων ελαίων και λιπών, αγροτικής και δασικής βιομάζας, 
κλπ. Οι περιορισμοί που τίθενται στην παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας από σταθμούς βιομάζας, βιοαερίου ή βιορευστών 
με την περ. α της προτεινόμενης ρύθμισης έχουν σκοπό να 

αποτρέψουν την αλλαγή χρήσης γης από αγροτική σε βιομη-
χανική. Με την περ. β ορίζεται ότι σε αγροτεμάχια που έχουν 
καθοριστεί ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας από 
εγκεκριμένες Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) του άρθρου 
29 του ν. 1337/1983 (Α’ 33), επιτρέπεται με ειδικούς όρους 
και προϋποθέσεις η εγκατάσταση σταθμών βιομάζας ή βιοα-
ερίου, δηλαδή είναι ισχύος μέχρι και 500 kW και χρησιμοποι-
ούν πρώτες ύλες που παράγονται ή συλλέγονται τοπικά και 
ανήκουν σε πρόσωπα εγγεγραμμένα στο Μητρώο Αγροτών 
και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων. Η υπηρεσία κατά τη χορή-
γηση της περιβαλλοντικής αδειοδότησης στις περιπτώσεις α 
και β θα ελέγχει την τήρηση των προϋποθέσεων, δηλαδή θα 
ελέγχει την προέλευση και τη διαθεσιμότητα της πρώτης ύλης 
και στην περίπτωση β ειδικά θα ελέγχει επιπλέον αν το αίτη-
μα υποβάλλεται από πρόσωπα εγγεγραμμένα στο Μητρώο 
Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων. Η ισχύς της προ-
τεινόμενης ρύθμισης για τις εκκρεμείς αιτήσεις για τις οποίες 
δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδό-
τησης είναι αναγκαία για την προστασία του περιβάλλοντος 
και τον εξορθολογισμό στη χωροθέτηση τέτοιων μονάδων.  
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΡΥΘΜΙΣΗ . Άρθρο ... Παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας σε αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας με αξιο-
ποίηση βιομάζας, βιοαερίου ή βιορευστών
 Κατά παρέκκλιση της περ. α’ της παρ. 6 του άρθρου 56 ν. 
2637/1998 (Α’ 200):
α) σε αγροτεμάχια, που βρίσκονται σε περιοχές της Επικρά-
τειας εκτός Αττικής και χαρακτηρίζονται από τη Διεύθυνση 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της οικείας Περιφε-
ρειακής Ενότητας ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότη-

τας, η εγκατάσταση σταθμών για την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας από βιομάζα, βιοαέριο ή βιορευστών, επιτρέπεται 
υπό την προϋπόθεση ότι οι απαιτούμενες ποσότητες πρώτης 
ύλης προέρχονται από αγροτικές ή κτηνοτροφικές ή δασικές 
εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται σε απόσταση μικρότερη των 
τριάντα (30) χιλιομέτρων,  β) σε αγροτεμάχια, που βρίσκο-
νται σε περιοχές της Επικράτειας εκτός Αττικής και έχουν ήδη 
καθοριστεί ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας από 
εγκεκριμένες Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) του άρθρου 
29 του ν. 1337/1983 (Α’ 33), η εγκατάσταση σταθμών για 
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από βιομάζα ή βιοαέριο 
εγκατεστημένης ηλεκτρικής ισχύος έως και 500 kW, επιτρέπε-
ται υπό την προϋπόθεση ότι: αα) οι απαιτούμενες ποσότητες 
πρώτης ύλης προέρχονται από αγροτικές ή κτηνοτροφικές 
ή δασικές εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται σε απόσταση μι-
κρότερη των τριάντα (30) χιλιομέτρων και ββ) οι σταθμοί 
ανήκουν σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα εγγεγραμμένα στο 
Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων του ν. 
3874/2010 (Α’ 151) και είναι εγκατεστημένοι εντός της Πε-
ριφερειακής Ενότητας στην οποία βρίσκονται οι αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις τους, όπως αυτές ορίζονται στο ν. 3874/2010. 
Η τήρηση των προϋποθέσεων των περιπτώσεων α) και β) 
εξετάζεται κατά το στάδιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης 
των σταθμών. Οι προϋποθέσεις αυτές πρέπει να συντρέχουν 
και για αιτήματα έκδοσης ή τροποποίησης απόφασης έγκρι-
σης περιβαλλοντικών όρων που έχουν υποβληθεί και δεν έχει 
εκδοθεί απόφαση μέχρι την έναρξη ισχύος του παρόντος.
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Άνοιξε η αυλαία της συζήτησης του προσχεδίου του 
κρατικού προϋπολογισμού 2018, στη διαρκή Επιτρο-
πή Οικονομικών της Βουλής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ η συζήτηση, η οποία θα ολοκληρωθεί σε τρεις 
συνεδριάσεις, ξεκίνησε με τους γενικούς εισηγητές. 
Μετά την ολοκλήρωση των τοποθετήσεων των γενι-
κών εισηγητών, ενώπιον της Επιτροπής Οικονομικών 
της Βουλής, θα μιλήσει ο Συντονιστής του Γραφείου 
Προϋπολογισμού του Κράτους στη Βουλή, καθηγητής 
Παναγιώτης Λιαργκόβας. Θα ακολουθήσουν οι ειδικοί 
εισηγητές, βουλευτές-μέλη της επιτροπής Οικονο-
μικών της Βουλής και η πολιτική ηγεσία του υπουρ-
γείου Οικονομικών. Ο γενικός εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ 
Δημήτρης Βέττας, αναφέρθηκε στη «βελτίωση του 
οικονομικού κλίματος» από την ανάδειξη της σημε-
ρινής κυβέρνησης, στην επίτευξη των πρωτογενών 
πλεονασμάτων και στην επίτευξη πλεονασματικού δη-
μοσιονομικού αποτελέσματος της γενικής κυβέρνησης 
για πρώτη φορά από τότε που υπάρχουν συγκρίσιμα 
στοιχεία, δηλαδή από το 1995. «Το θετικό κλίμα, με το 
οποίο φεύγει το 2017, αναμένεται να μεταφερθεί και 
στο 2018» σημείωσε ο κ. Βέττας και τόνισε τις προ-
βλέψεις για την αύξηση του ΑΕΠ. Μίλησε, επίσης, για 
την προσπάθεια που έγινε και γίνεται για την έξοδο 
στις αγορές, έχει ήδη γίνει η πρώτη και αναμένεται να 
ακολουθήσουν και δεύτερες και τρίτες, όπως χαρα-
κτηριστικά είπε. Επισήμανε ότι ενώ ο προϋπολογισμός 
του 2018 ενσωματώνει φορολογικά μέτρα, αυτά είναι 
μέτρα τα οποία έχουν ήδη νομοθετηθεί και με αυτήν 
την έννοια δεν είναι νέα μέτρα. Ειδική αναφορά έκανε 
στο επικείμενο κοινωνικό μέρισμα, λέγοντας πως το 
ύψος του ούτε και η ίδια η κυβερνητική πλειοψηφία 

το περίμενε και με αυτό θα ενισχυθεί ένα σημαντικό 
κομμάτι συνταξιούχων από την επιστροφή σημα-
ντικών ποσών από τις παρακρατήσεις υγείας. «Είναι 
ένας δύσκολος προϋπολογισμός. Θα είναι ο τελευταίος 
προϋπολογισμός, ο οποίος βάζει εμπόδια στην ανά-
πτυξη εθνικής πολιτικής. Θα είμαστε η κυβέρνηση που 
θα βγάλουμε τη χώρα από την οικονομική ασφυξία» 
υπογράμμισε και πρόσθεσε ότι πρέπει να συμβάλλουν 
όλες οι πολιτικές δυνάμεις, αν και στο άκουσμα του 
κοινωνικού μερίσματος «ράγισαν πολλές καρδιές από 
την αξιωματική αντιπολίτευση και την αντιπολίτευση 
στο σύνολό της». Ο γενικός εισηγητής της ΝΔ, Νίκος 
Δένδιας, υποστήριξε ότι κατά την άποψη της ΝΔ το συ-
ζητούμενο προσχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού 
αποτυπώνει την αστοχία της κυβέρνησης ως προς τους 
μακροοικονομικούς στόχους που η ίδια θέτει, προβλέ-
πει την εφαρμογή δημοσιονομικών μέτρων ύψους 1,9 
δισ. που θα έχουν αντίθετο αποτέλεσμα, δηλαδή την 
υπερφορολόγηση των πολιτών και μάλιστα εκείνων 
των πολιτών με τα μικρότερα εισοδήματα. «Νέες περι-
κοπές στο ενιαίο μισθολόγιο, πρόσθετες περικοπές στις 
συντάξεις και τα οικογενειακά επιδόματα κατάργηση 
ΕΚΑΣ, κατάργηση έκπτωσης φόρου για ιατρικές εξετά-
σεις, επέκταση ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, φόρος 
διαμονής, πρόσθετες επιβαρύνσεις στις ασφαλιστικές 
εισφορές, μείωση επιδομάτων θέρμανσης» ανέφερε ο 
κ. Δένδιας, για να συμπληρώσει ότι αυτό δεν θα είναι 
το τελευταίο «πικρό χάπι». «Τα μέτρα δεν περιορίζο-
νται σε αυτά. Το τέταρτο μνημόνιο που ψηφίστηκε 
τον περασμένο Μάιο προβλέπει και έρχονται και άλλα 
μέτρα ύψους 5 δισ., δηλαδή επιπλέον περικοπές στις 
συντάξεις, νέα μεγάλη μείωση του αφορολόγητου, δη-

λαδή μέτρα που θα συρρικνώσουν ακόμη περισσότερο 
το εισόδημα» σημείωσε ο γενικός εισηγητής της ΝΔ και 
μίλησε και για τεχνοκρατική ανεπάρκεια, που στερεί τη 
χώρα από πολύτιμους πόρους και οδηγεί μοιραία σε 
στέρηση ρευστότητας. Ο γενικός εισηγητής της Δημο-
κρατικής Συμπαράταξης, Γιάννης Κουτσούκος, είπε ότι 
το προσχέδιο του προϋπολογισμού έχει δύο όψεις. Μία 
της εικονικής πραγματικότητας και του «δήθεν success 
story της εξόδου από τα μνημόνια και την άλλη της 
σκληρής πραγματικότητας της διαρκούς λιτότητας». 
Ο κ. Κουτσούκος τόνισε πως και αυτός ο προϋπολογι-
σμός συνεχίζει στην πεπατημένη των δύο προηγούμε-
νων προϋπολογισμών της σημερινής κυβέρνησης, με 
προβλέψεις για τους ρυθμούς ανάπτυξης και την πο-
ρεία της οικονομίας που έχουν διαψευσθεί, με πιο χα-
ρακτηριστικό το -1% του ΑΕΠ για το 2017. «Το σενάριο 
του πρωτογενούς πλεονάσματος συντηρείται λόγω της 
συγκράτησης δαπανών, περίπου ισόποσης με τη μεί-
ωση των εσόδων και τις άσπρες τρύπες των φορέων 
της γενικής κυβέρνησης, κυρίως του ΕΦΚΑ και ενώ το 
ύψος των ληξιπρόθεσμων οφειλών της κυβέρνησης, 
τον Ιούλιο του 2017 ανήλθε στα 4,5 δισ. και στο τέλος 
Σεπτέμβρη στα 4,4 δισ.» επισήμανε, υπογραμμίζοντας 
ότι η οικονομία επέστρεψε στην ύφεση το 2015 και το 
2016 λόγω των τυχοδιωκτισμών του 2015, είχε επι-
πτώσεις στο 2017 και θα έχει στο 2018 και το κόστος το 
πληρώνει ο λαός. Μίλησε για άγρια φοροεισπρακτική 
λογική που κάνει το φορολογικό σύστημα ολοένα και 
πιο άνισο και υποστήριξε ότι η συζήτηση για το κοινω-
νικό μέρισμα είναι μία σκέτη κοροϊδία.

Σε αντικατάσταση υφιστάμενων ομολόγων ύψους 30 δισ. 
ευρω σχεδιάζει να προχωρήσει η Κυβέρνηση. Σύμφωνα 
με τραπεζικές πηγές η κίνηση αυτή αποσκοπεί στο να 
βελτιώσει τη ρευστότητα των ομολόγων στη δευτερογενή 
αγορά και να διευκολύνει την επόμενη έξοδο στις αγο-
ρές. Τραπεζικά στελέχη αναμένουν ότι η ανταλλαγή θα 
ολοκληρωθεί μέχρι τα μέσα Νοεμβρίου, θα αφορά σε 20 
διαφορετικά ομόλογα. Οι τίτλοι αυτοί προέρχονται από τα 
ομόλογα του PSI και λήγουν έως το 2042. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ η ανταλλαγή θα γίνει με νέα ομόλογα 5,10,15 
και 20ετούς διάρκειας. Το επιτόκιο των ομολόγων θα εί-
ναι σταθερό και θα προσδιοριστεί με τέτοιο τρόπο, προ-
κειμένου η συναλλαγή να είναι ουδέτερη τόσο για τους 

ομολογιούχους όσο και για το Ελληνικό Δημόσιο. Τούτο 
συνεπάγεται ότι οι ομολογιούχοι που θα δεχθούν ν΄α-
νταλλάξουν τα ομόλογα τους με τα νέα δεν πρόκειται να 
υποστούν ζημιά, αλλά ούτε και θα προσκομίσουν κάποιο 
κέρδος. Αντιστοίχως, από τη συναλλαγή αυτή το Δημόσιο 
Χρέος δεν πρόκειται να επηρεαστεί. Στελέχη της αγορά 
εκτιμούν ότι η ολοκλήρωση της ανταλλαγής των υφιστά-
μενων ομολόγων θα συμβάλλει στην αποκατάσταση της 
ρευστότητας της δευτερογενούς αγοράς. Ταυτόχρονα, θα 
δημιουργήσει, αυτό που τεχνικώς ονομάζεται «καμπύλη 
επιτοκίων», συμβάλλοντας συνακόλουθα, στην επάνοδο 
της χώρας στις αγορές. Τραπεζικά στελέχη εκτιμούν ότι 
η συναλλαγή θα μπορούσε να ολοκληρωθεί έως τις 13 

Νοεμβρίου πριν δηλαδή ξεκινήσει ο τελικός κύκλος αξι-
ολόγησης της οικονομίας από τους δανειστές. Υπενθυμί-
ζεται ότι η Ελλάδα επέστρεψε στις αγορές τον περασμένο 
Ιούλιο μετά από αποχή περίπου 3 ετών, εκδίδοντας 5ετή 
ομόλογα συνολικού ύψους 3 δισ. ευρώ. Σε κάθε περίπτω-
ση όμως οι χρηματοδοτικές ανάγκες του Δημόσιου τόσο 
για φέτος όσο και για το 2018, είναι πλήρως καλυμμένες 
από τα χρήματα του Τρίτου Προγράμματος. Σύμφωνα με 
αυτό, το 2019 για την εξυπηρέτηση του Δημοσίου Χρέους 
θα απαιτηθούν περίπου 19 δισ. ευρώ.

ΒΟύΛΗ-ΠΡΟΣΧΕδΙΟ ΠΡΟϋΠΟΛΟγΙΣΜΟύ 2018: ΠΡΕΜΙΕΡΑ ΤΗΣ 
ΣύζΗΤΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ. ΣΕ «ΘΕΣΗ ΜΑΧΗΣ» ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΑ

ΣΕ ΑΝΤΑΛΛΑγΗ ΟΜΟΛΟγΩΝ 30 δΙΣ ΕύΡΩ ΠΡΟΧΩΡΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ δΗΜΟΣΙΟ
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Τρία βασικά βήματα προς το πολιτικό σύστημα και την 
κυβέρνηση για το αμέσως επόμενο διάστημα πρότεινε ο 
συντονιστής του Γραφείου Προϋπολογισμού του Κράτους 
στη Βουλή, καθηγητής Παναγιώτης Λιαργκόβας, μιλώντας 
στη συζήτηση του προσχεδίου του προϋπολογισμού στην 
Επιτροπή Οικονομικών. Το ΑΠΕ- ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα 
με τον κ. Λιαργκόβα, στο επόμενο διάστημα θα ήταν κρίσι-
μο να ενταχθεί στη συζήτηση η αναθεώρηση των στόχων 
για πρωτογενή πλεονάσματα προς τα κάτω και η οριστική 
διευθέτηση του χρέους. Όπως σημείωσε, κυβέρνηση και 
αντιπολίτευση συμφωνούν σε αυτό και έχουν ως σύμμα-
χο το ΔΝΤ. Επίσης, ανέφερε πως η κυβέρνηση πρέπει να 
εξετάσει αν είναι σκόπιμο να υπερβαίνει τα προβλεπόμενα 
πρωτογενή πλεονάσματα. «Όλη η σχετική συζήτηση δεν 
υποκρύπτει τις αφανείς αναδιανεμητικές επιπτώσεις μέσω 
του κοινωνικού μερίσματος, μπορεί αυτές να είναι κατανο-
ητές μπροστά στην πίεση που υφίσταται η κοινωνία. Αλλά 
έχουν πιθανώς δυσμενείς παρενέργειες για την ανάπτυξη, 
διότι χρηματοδοτούνται μέσω φόρων» είπε ο κ. Λιαργκόβας 
και τόνισε ότι τα πλεονάσματα που προκύπτουν από τη δη-
μοσιονομική διαχείριση υπερβαίνουν τα πλεονάσματα που 
συμφωνήθηκαν με την τρόικα και για την περίοδο 2016-
2018 η υπέρβαση φτάνει τα 7,4 δισ. Ως τρίτο βήμα πρότεινε, 
σε κυβέρνηση και πολιτικό σύστημα, να χαρτογραφήσουν 
τις πραγματικές διαστάσεις της εξόδου στις αγορές, ώστε να 
μην δημιουργούνται προσδοκίες για το τέλος κάθε δημοσι-
ονομικής προσαρμογής. «Έχουμε δεσμευτεί σε σειρά δημο-
σιονομικών στόχων για τα επόμενα χρόνια, μετά το 2018» 

επισήμανε ο κ. Λιαργκόβας και πρόσθεσε ότι η χώρα μετά το 
2021 θα πρέπει να διατηρήσει υψηλά και μάλλον ανέφικτα 
πρωτογενή πλεονάσματα μέχρι το 2060. «Βέβαια, μπορεί να 
διευρυνθεί ο λεγόμενος δημοσιονομικός χώρος, ουσιαστικά 
να χαλαρώσει η πολιτική προσαρμογής, αν αναθεωρηθούν 
οι δεσμεύσεις για πρωτογενή πλεονάσματα, αλλά αυτό δεν 
είναι διόλου βέβαιο», είπε και υπογράμμισε: «Προσδοκίες 
για το τέλος της λιτότητας μπορεί να έχουν την ανεπιθύ-
μητη παράπλευρη επίπτωση ότι στις τρέχουσες δυσκολίες 
προσαρμογής θα προστεθούν νέες απαιτήσεις κοινωνικών 
ομάδων και οργανώσεων συμφερόντων». Επίσης, υποστή-
ριξε ότι μετά το 2018 δεν θα υπάρξει έξοδος από κάθε επιτή-
ρηση, αλλά θα υπάρχει κάποιας μορφής επιτήρηση που δεν 
θα είναι τόσο ασφυκτική όσο σήμερα, όμως θα υπάρχει. Σε 
αυτό το σημείο ανέφερε ότι η πλήρης έξοδος στις αγορές, αν 
επιτευχθεί, θα έχει κόστος και υψηλότερο επιτόκιο, το μέγε-
θος του οποίου θα εξαρτηθεί από τη στάση του ΔΝΤ και των 
ευρωπαϊκών θεσμών, μέσω, κυρίως, της ελάφρυνσης στην 
εξυπηρέτηση χρέους. «Προφανώς, πολλά θα εξαρτηθούν 
από το αν ολοκληρωθεί έγκαιρα η αξιολόγηση και από την 
ικανότητα της κυβέρνησης να διαπραγματευτεί μείωση των 
πρωτογενών πλεονασμάτων, ώστε να διευρύνει τον λεγό-
μενο δημοσιονομικό χώρο. Η επιτυχής, δε, διαπραγμάτευ-
ση, με τη σειρά της, προϋποθέτει ότι η οικονομική πολιτική 
ανακτά την αξιοπιστία της και αυτό θα συμβεί αν η κυβέρνη-
ση τολμήσει γενναίες μεταρρυθμίσεις» είπε ο κ. Λιαργκόβας 
και σημείωσε: «Η επόμενη μέρα δεν θα μοιάζει με την αρχή 
ενός μήνα του μέλιτος. Απαιτείται και θα απαιτηθεί τους επό-

μενους μήνες ισχυρή πολιτική βούληση για να ξεπεραστούν 
οι αντιστάσεις στην προσαρμογή. Υπάρχουν αντιστάσεις, 
στις οποίες το πολιτικό σύστημα δεν πρέπει να υποκύψει 
διότι είναι αντιστάσεις που υπακούουν σε παλαιοκομματικές 
λογικές, όπως είναι οι αντιστάσεις κατά των αξιολογήσεων 
στο Δημόσιο, η απόπειρα παρεμπόδισης πρωτοποριακών 
εφαρμογών στις μεταφορές και οι πολυεπίπεδες τριβές στα 
βάθη του κρατικού μηχανισμού για τις αποκρατικοποιή-
σεις. Μόνο έτσι δεν θα σπαταληθούν οι πολύχρονες θυσίες 
των πολιτών και θα επιτευχθούν συνθήκες διατηρήσιμης 
ανάπτυξης και δημοσιονομικής σταθερότητας, που όλοι 
θέλουμε». Ως προς τον προϋπολογισμό, ο κ. Λιαργκόβας 
τόνισε ότι είναι θετικά στοιχεία η βούληση της κυβέρνησης 
να εφαρμόσει το πρόγραμμα προσαρμογής και να ανοίξει 
την έξοδο στις αγορές, η προσπάθεια σύζευξης της δημο-
σιονομικής υπευθυνότητας με την κοινωνική δικαιοσύνη, η 
συνέπεια μεταξύ των βραχυχρόνιων και του μακροχρόνιων 
στόχων. Αναγνώρισε, επίσης, ότι κάποιες αναδιανεμητικές 
πτυχές του προσχεδίου μπορεί να ευνοήσουν την ιδιωτική 
κατανάλωση και να περιορίσουν τις υφεσιακές επιπτώσεις. 
Ως αρνητικό στοιχείο του προσχεδίου του προϋπολογισμού, 
ο κ. Λιαργκόβας είπε ότι συνεχίζει τις πολιτικές λιτότητας, 
που οφείλεται όχι μόνο στο παρελθόν, αλλά και στους υπερ-
φιλόδοξους και αντιπαραγωγικούς στόχους του μνημονίου 
για επίτευξη και διατήρηση υψηλών πρωτογενών πλεονα-
σμάτων ως το 2022. Τέλος, επισήμανε ότι συνεχίζεται η φο-
ροκεντρική προσαρμογή για την επίτευξη του πρωτογενούς 
πλεονάσματος και ότι είναι αισιόδοξες οι π

Η δεύτερη συνάντηση της ομάδας εργασίας για την προώ-
θηση του τριετούς Action Plan Ελλάδας – Κίνας, με επικε-
φαλής τον Αντιπρόεδρο της Εθνικής Επιτροπής Ανάπτυξης 
και Μεταρρυθμίσεων της Κίνας (NDRC), κ. Jizhe Ning και 
τον υφυπουργό Οικονομίας και Ανάπτυξης κ. Στέργιο Πι-

τσιόρλα, συντονιστή της Κυβέρνησης στα θέματα Ελλάδας 
Κίνας θα πραγματοποιηθεί αύριο, Πέμπτη 2 Νοεμβρίου 
2017, στην Αθήνα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο πλαίσιο 
της συνάντησης για την προώθηση της συνεργασίας των 
δύο πλευρών στους τομείς προτεραιότητας, οι οποίοι είναι 

οι μεταφορές, η ενέργεια και οι τηλεπικοινωνίες, η ομάδα 
εργασίας θα έχει ακόμη συναντήσεις με κινεζικές και ελλη-
νικές εταιρείες. Συνομιλίες με τον Αντιπρόεδρο της NDRC 
θα έχει επίσης ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Γιάννης 
Δραγασάκης.

Το ποσό των 1,138 δισ. ευρώ άντλησε το ελληνικό Δημόσιο κατά τη δημοπρασία εντόκων 
γραμματίων εξάμηνης διάρκειας με μειωμένο επιτόκιο 2,30% έναντι 2,35% στην προηγούμενη 
δημοπρασία εντόκων αντίστοιχης διάρκειας, όπως προκύπτει από τα στοιχεία που ανακοίνωσε 
το υπουργείο Οικονομικών. Αξιοσημείωτο είναι ότι το ύψος των προσφορών υπερκάλυψε κατά 

1,74 φορές το αρχικώς δημοπρατούμενο ποσό των 875 εκατ. ευρώ υπερβαίνοντας σημαντικά 
το ποσοστό υπερκάλυψης της προηγούμενης δημοπρασίας που ήταν 1,44 φορές.

Παράταση της προθεσμίας για την ένταξη στη ρύθμιση της οικειοθελούς αποκάλυψης εισοδημάτων μέχρι τις 15 Νοεμβρίου αναμένεται να δώσει, σύμφωνα με πληροφορίες, το υπουργείο 
Οικονομικών, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.  Η αρχική προθεσμία έληξε εχθές, ωστόσο υπήρξαν αιτήματα από φορείς για την παράτασή της, η οποία και θα είναι σύντομης χρονικής διάρκειας.

ΠΡΟΣΧΕδΙΟ ΠΡΟϋΠΟΛΟγΙΣΜΟύ 2018: «Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ ΤΗΣ ΕξΟδΟύ ΑΠΟ ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ 
δΕΝ ΘΑ ΜΟΙΑζΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΡΧΗ ΕΝΟΣ ΜΗΝΑ ΤΟύ ΜΕΛΙΤΟΣ» δΗΛΩΝΕΙ Ο Π. ΛΙΑΡγΚΟΒΑΣ

δΕύΤΕΡΗ ΣύΝΑΝΤΗΣΗ ΣύΝΕΡγΑΣΙΑΣ ΜΕ NDrc

1,14 δΙΣ. ΕύΡΩ ΑΝΤΛΗΣΕ ΤΟ δΗΜΟΣΙΟ ΑΠΟ  δΗΜΟΠΡΑΣΙΑ ΕΝΤΟΚΩΝ γΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΕξΑΜΗΝΗΣ δΙΑΡΚΕΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΣΤΗ ΡύΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΕΙΟΘΕΛΟύΣ ΑΠΟΚΑΛύψΗΣ ΕΙΣΟδΗΜΑΤΩΝ 
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Ανακόπηκε τον Οκτώβριο η ανοδική πορεία που ακολουθούσε 
ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος τους τελευταίους μήνες, καθώς 
υποχώρησε στις 98,3 μονάδες, από 100,6 τον Σεπτέμβριο, αν και 
παραμένει σε υψηλότερο επίπεδο από πέρυσι (94,3) σημειώνεται 
στην έρευνα Οικονομικής Συγκυρίας, μηνός Οκτωβρίου 2017, 
που δημοσιοποίησε σήμερα το Ιδρυμα Οικονομικών και Βιομη-
χανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ). Το ΑΠε-μΠε γράφει ότι σύμφωνα με 
την έρευνα, με την εξαίρεση ορισμένων κλάδων του Λιανικού 
Εμπορίου, σημειώνεται επιδείνωση προσδοκιών σε όλους τους 
τομείς και οριακά στην καταναλωτική εμπιστοσύνη. Η διόρθωση 
αυτή στην πορεία του δείκτη είναι μάλλον αναμενόμενη καθώς 
ο δείκτης έχει κινηθεί ανοδικά καθ’όλη τη διάρκεια του 2017. 
Μετά το ιδιαίτερα δυναμικό όπως συνήθως τρίτο τρίμηνο του 
έτους – που περιλαμβάνει και την τουριστική περίοδο – μετρι-
άζονται οι εκτιμήσεις για την πορεία της οικονομίας. Ταυτόχρονα 
όσο προχωρούμε προς το τέλος του έτους, πυκνώνουν και οι 
δυσμενείς επιπτώσεις της φορολογικής επιβάρυνσης σε νοικο-
κυριά και επιχειρήσεις. Αν και αυτές έχουν προεξοφληθεί ως ένα 
βαθμό, επηρεάζουν τις προσδοκίες για την οικονομία όταν απο-
τυπώνονται και στην πράξη. Η ομαλή εξέλιξη της οικονομικής 
πολιτικής χωρίς αρνητικές εκπλήξεις και η έγκαιρη ολοκλήρωση 

της επόμενης αξιολόγησης του προγράμματος μπορούν να συ-
νεισφέρουν στην περαιτέρω σταθεροποίηση των προσδοκιών 
για την πορεία της οικονομίας. Αναλυτικότερα: - στη Βιομηχανία, 
οι προβλέψεις για την παραγωγή τους προσεχείς μήνες κάμπτο-
νται, όπως συμβαίνει και με τις εκτιμήσεις για τις παραγγελίες και 
τη ζήτηση, με το ισοζύγιο στις εκτιμήσεις για τα αποθέματα να 
κλιμακώνεται ελαφρώς. - στις Κατασκευές, οι προβλέψεις για το 
πρόγραμμα εργασιών των επιχειρήσεων επιδεινώνονται, ενώ οι 
προβλέψεις για την απασχόληση είναι αμετάβλητες. - στο Λιανικό 
Εμπόριο, οι εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις βελτιώνονται, 
όπως και οι προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξή τους, 
ενώ στις εκτιμήσεις για το ύψος των αποθεμάτων καταγράφεται 
σταθερότητα δείκτη - στις Υπηρεσίες, οι αισιόδοξες εκτιμήσεις 
για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων εξασθενούν τον 
Οκτώβριο σε σχέση με τον Σεπτέμβριο, όπως και οι εκτιμήσεις για 
την τρέχουσα ζήτηση, με τις ήδη θετικές όμως προβλέψεις για τη 
βραχυπρόθεσμη εξέλιξή της να βελτιώνονται - στην Καταναλω-
τική Εμπιστοσύνη, καταγράφεται μικρή βελτίωση του ισοζυγίου 
για τις προβλέψεις της ανεργίας και οριακή ανάκαμψη στις προ-
βλέψεις για την οικονομική κατάσταση της χώρας, με τις προβλέ-
ψεις για την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού και την πρό-

θεση αποταμίευσης να επιδεινώνονται. Ο δείκτης καταναλωτικής 
εμπιστοσύνης σχεδόν παρέμεινε τον Οκτώβριο στο επίπεδο του 
προηγούμενου μήνα, στις -54 (από -53,7) μονάδες, ανακόπτο-
ντας την ανοδική τροχιά του προηγούμενου εξαμήνου, αλλά πα-
ραμένοντας στην υψηλότερη τιμή του από τον Ιούλιο του 2015. 
Κατόπιν της συνεχούς, εκτεταμένης ανόδου του δείκτη, η οριακή 
διόρθωσή του ήταν εν πολλοίς αναμενόμενη. Άλλωστε, η είσο-
δος στο τέταρτο τρίμηνο δεν συνοδεύεται από κάποια σημαντική 
θετική εξέλιξη στην ελληνική οικονομία.  Η Ελλάδα παραμένει η 
χώρα με το χαμηλότερο δείκτη καταναλωτικής εμπιστοσύνης 
μεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ ακολουθούν 
η Βουλγαρία (-23,5 από -23), η Κροατία (-17,2 από -18), η Ρου-
μανία (-20,7 από -15) και η Ουγγαρία (-13,1 από -13,6). Ο μέσος 
ευρωπαϊκός δείκτης σε επίπεδο ΕΕ διαμορφώνεται εκ νέου στις 
-1,6 μονάδες και στην Ευρωζώνη στη -1 (από -1,2) μονάδα. 
Ανοδική τάση τον Οκτώβριο σημειώνεται μόλις σε 9 χώρες (από 
17 τον Σεπτέμβριο), ενώ θετικό πρόσημο διατηρούν 12 χώρες: οι 
σκανδιναβικές (Δανία, Σουηδία, Φινλανδία), το Λουξεμβούργο, 
το Βέλγιο, η Τσεχία, η Γερμανία, η Μάλτα, η Ολλανδία, η Αυστρία, 
η Πορτογαλία και η Ιρλανδία

Ανατροπές και μετατάξεις φορολογουμένων από κατηγορία σε 
κατηγορία, αλλά και απώλειες από τις λίστες του taxis πάνω από 
74.000 φορολογουμένων προκάλεσαν οι αλλαγές στη φορολο-
γία των τελευταίων ετών, σε συνδυασμό και με τη νέα διαδικα-
σία υπολογισμού των ασφαλιστικών εισφορών. Σύμφωνα με το  
euro2day.gr  τα στοιχεία της ΑΑΔΕ για τις φορολογικές δηλώσεις 
του 2017, που αφορούν σε εισοδήματα του 2016, εκτός από 
τη μείωση των δηλωθέντων  εισοδημάτων, καταγράφουν και 
μείωση του αριθμούς των φορολογουμένων. Τα συγκεκριμένα 
στοιχεία μελετώνται από τους επιτελείς του υπουργείου Οικονο-
μικών και της ΑΑΔΕ, προκειμένου να υπάρξουν παρεμβάσεις. 
Αναλυτικότερα, τα δηλωθέντα εισοδήματα το 2017, διαμορ-
φώθηκαν σε 72,49 δισ. ευρώ, από 75,01 δις. ευρώ, το 2016, 
καταγράφοντας μείωση κατά 2,52 δισ. ευρώ, ή κατά 3,4%. Οι 
μεγαλύτερες ανατροπές σημειώθηκαν στις ακόλουθες κατηγορί-
ες: - Τα εισοδήματα από επιχειρηματική δραστηριότητα μειωθή-
καν κατά 883,6 εκατ. ευρώ, ή κατά 18,9% και διαμορφώθηκαν 
σε 3,78 δισ. ευρώ. Η μείωση αποδίδεται σε διάφορους λόγους, 

με βασικότερο εκείνο της μείωσης των κερδών προκειμένου 
να αποφύγουν υψηλές εισφορές, ωστόσο από τα αναλυτικά 
στοιχεία της ΑΑΔΕ, προκύπτει πως αριθμός των φορολογου-
μένων που δήλωσε εισοδήματα από ελευθέρια επαγγέλματα, 
μειώθηκε κατά 57.764 άτομα. Έτσι, ο αριθμός των ελευθέρων 
επαγγελματιών φέτος διαμορφώθηκε σε 420.570 άτομα. - Τα 
εισοδήματα από μισθούς και συντάξεις, που δηλώθηκαν φέτος 
μειώθηκαν κατά 637,8 εκατ. ευρώ και διαμορφώθηκαν σε 57,86 
δισ. ευρώ. Ο αριθμός των μισθωτών και των συνταξιούχων 
μειώθηκε 19.640 άτομα και διαμορφώθηκε σε 5.577.994 άτο-
μα. - Το εισόδημα των ναυτικών μειώθηκε κατά 10,9 εκατ. ευρώ, 
και διαμορφώθηκε σε 780,3 εκατ. ευρώ, παρά το γεγονός ότι ο 
αριθμός των ναυτικών αυξήθηκε κατά 108 άτομα και έφτασαν 
σε 26.654 άτομα. - Η κατηγορία των φορολογουμένων που πα-
ρουσίασε αύξηση ήταν εκείνη των αγροτών. Τα εισοδήματα από 
«αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα» αυξήθηκαν κατά 
297,9 εκατ. ευρώ (ή κατά 23,8%) και διαμορφώθηκαν σε 1,55 
δισ. ευρώ, ενώ ο αριθμός τους αυξήθηκε θεματικά από 441.140 

το 2016 σε 553.108 το 2017. Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται στους 
νέους κανόνες προσδιορισμού του κατά κύριο επάγγελμα αγρό-
τη, καθώς όσοι δεν έχουν τη συγκεκριμένη ιδιότητα, χάνουν τα 
όποια προνόμια έχουν οι κατά κύριο επάγγελμα. Ωστόσο, από το 
άθροισμα των φορολογουμένων που δήλωσαν εισοδήματα το 
2017, προκύπτει ότι λείπουν 74.428 φορολογούμενοι σε σύγκρι-
ση με το 2016. Ειδικότερα, το 2016 είχαν δηλώσει εισοδήματα 
από όλες τις πηγές (μισθωτή απασχόληση, αγρότες, ελεύθεροι 
επαγγελματίες, εισοδήματα από τόκους, μερίσματα, ακίνητα, 
ναυτικοί), συνολικά 8.755.823 και το 2017, ο συνολικός αριθμός 
όλων αυτών μειώθηκε σε 8.631.395 άτομα.  Η εξέλιξη αυτή προ-
καλεί προβληματισμό, για το αν η μείωση αφορά σε άτομα ή σε 
φορολογητέα εισοδήματα. Δηλαδή, μπορεί κάποιος να είχε δύο 
ιδιότητες, εκείνη του μισθωτού και του ελεύθερους επαγγελματία 
και να έχει πλέον μόνο τη μία, ή να είναι μισθωτός ή αγρότης και 
παράλληλα να δηλώνει το 2016 εισοδήματα από τόκους κ.λπ. 
αλλά να μην τα δηλώνει το 2017.

Προϊόντα, όπως Μέλι και μελισσοκομικά προϊόντα, ελιές και ελαι-
όλαδο, αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά, φασόλια, καρποφό-
ρα δένδρα, πετιμέζι, πιπεριές, και κτηνοτροφικά προϊόντα θα 
παράγονται κατά μήκος της ύδρευσης του περίφημου αγωγού 
TAP.  Σύμφωνα με το in.gr πρόκειται για το πρόγραμμα «Ευδόκι-
μη Γη» που θα υλοποιηθεί με πρωτοβουλία και χρηματοδότηση 
1 εκατ. ευρώ από την κοινοπραξία του TAP στις τρεις περιφέρειες 
της Βορείου Ελλάδας από τις οποίες διέρχεται ο αγωγός. 

 Το έργο θα υλοποιηθεί από την Αμερικανική Γεωργική Σχολή 
Θεσσαλονίκης (ΑΓΣ) και το Ινστιτούτο Εφαρμοσμένων Βιοεπι-
στημών (ΙΝΕΒ) του Εθνικού Κέντρου Έρευνας & Τεχνολογικής 
Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ), υπό τη διαχείριση του Ιδρύματος Μποδο-
σάκη.  Το επιστημονικό προσωπικό της ΑΓΣ θα προσφέρει στους 
ωφελούμενους σεμινάρια, καθώς και εξατομικευμένη εκπαιδευ-
τική συμβουλευτική σε ό,τι αφορά βέλτιστες καλλιεργητικές με-
θόδους, λίπανση, εξοπλισμό, κλπ.  Από την πλευρά του, το ΙΝΕΒ 

θα συλλέξει δείγματα από τα προϊόντα ώστε να ταυτοποιήσει τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις ιδιότητές τους, να καταγράψει τη 
γενετική τους «ταυτότητα», και στη συνέχεια να επιλέξει το καλύ-
τερο γενετικό υλικό για να αναδειχθεί η προστιθέμενη αξία τους 
τόσο στην Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό.

ΑΝΑΣΤΡΟΦΗ ΤΟύ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟύ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΤΟΝ ΟΚΤΩΒΡΙΟ 2017 ΕΝΤΟΠΙζΕΙ ΤΟ ΙΟΒΕ

ΜΕΙΩΣΗ ΤΟύ ΑΡΙΘΜΟύ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟγΟύΜΕΝΩΝ ΚΑΤΑγΡΑΦΟύΝ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΑΑδΕ

ΠΡΟγΡΑΜΜΑ «ΕύδΟΚΙΜΗ γΗ» ΚΑΤΑ ΜΗΚΟΣ ΤΟύΣ ΑγΩγΟύ tAP
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Η ανάπτυξη του ελληνικού μεταποιητικού τομέα συνεχίστηκε 
στο ξεκίνημα του τέταρτου τριμήνου, παρότι με ασθενέστερο 
ρυθμό σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα, σύμφωνα με τα 
αποτελέσματα έρευνας της Markit. Η ανάπτυξη τονώθηκε από 
την έντονη ζήτηση από τις αγορές τόσο του εσωτερικού όσο 
και του εξωτερικού, η οποία οδήγησε σε αύξηση της αγορα-
στικής δραστηριότητας, της απασχόλησης και της παραγωγής. 
Ταυτόχρονα, οι υψηλότερες τιμές πρώτων υλών συνέβαλαν 
στην επιτάχυνση του ρυθμού αύξησης των τιμών εισροών, 
ενώ οι συνθήκες έντονης ζήτησης έδωσαν τη δυνατότητα σε 
ορισμένες εταιρείες να αυξήσουν τις χρεώσεις τους. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο εποχικά προσαρμοσμένος Δείκτης Υπευθύνων 
Προμηθειών της IHS Markit για τον τομέα μεταποίησης στην 
Ελλάδα (Purchasing Managers’Index–PMI) –ένας σύνθετος 
δείκτης που έχει σχεδιαστεί για να μετρά την απόδοση της μετα-
ποιητικής οικονομίας– έκλεισε πάνω από το σημείο μηδενικής 
μεταβολής των 50 μονάδων τον Οκτώβριο, υποδεικνύοντας 
πέμπτη συνεχή βελτίωση των συνθηκών του ελληνικού με-
ταποιητικού τομέα. Παρότι ελαφρώς χαμηλότερη από τις 52,8 

μονάδες του Σεπτεμβρίου, η τελευταία τιμή των 52,1 μονάδων 
παρέμεινε ενδεικτική του γενικά σταθερού ρυθμού ανάπτυξης. 
Κινητήρια δύναμη της γενικής ανάπτυξης ήταν η νέα αύξηση 
των νέων παραγγελιών. Παρότι μέτριος και βραδύτερος από 
τον προηγούμενο μήνα, ο ρυθμός αύξησης παρέμεινε ανάμε-
σα στους εντονότερους που έχουν καταγραφεί την τελευταία 
δεκαετία. Επιπλέον, η αύξηση παρατηρήθηκε ευρέως τόσο στις 
εγχώριες αγορές όσο και στις αγορές του εξωτερικού, καθώς οι 
παραγγελίες εξαγωγών ανέκαμψαν σε σύγκριση με τη συρρί-
κνωση του προηγούμενου μήνα, ενώ κατέγραψαν τον εντο-
νότερο ρυθμό από τον Αύγουστο του 2016. Στηριζόμενοι στις 
συνθήκες έντονης ζήτησης, οι εταιρείες προσέλαβαν πρόσθετο 
αριθμό εργαζομένων τον Οκτώβριο, επεκτείνοντας με αυτόν τον 
τρόπο την τρέχουσα περίοδο δημιουργίας θέσεων εργασίας σε 
έξι μήνες. Επιπλέον, ο ρυθμός αύξησης επιταχύνθηκε και ήταν 
ανάμεσα στους εντονότερους που έχουν καταγραφεί από την 
αρχή συλλογής στοιχείων, τον Μάιο του 1999. Ταυτόχρονα, ο 
όγκος αδιεκπεραίωτων εργασιών εξακολούθησε να μειώνεται, 
μολονότι με τον ασθενέστερο ρυθμό σε διάστημα 16 μηνών. Οι 

εταιρείες αύξησαν την αγοραστική τους δραστηριότητα, έχοντας 
να αντιμετωπίσουν αυξημένες απαιτήσεις παραγωγής. Ο ρυθμός 
αύξησης ήταν αμετάβλητος σε σύγκριση με τον προηγούμενο 
μήνα, καθώς οι αγορές εισροών αυξήθηκαν για τέταρτο συνε-
χή μήνα. Ωστόσο, τα αποθέματα προμηθειών εξακολούθησαν 
να μειώνονται, καθώς οι πρώτες ύλες χρησιμοποιήθηκαν στην 
παραγωγή. Η έντονη ζήτηση και η ενισχυμένη παραγωγική 
ικανότητα οδήγησαν στην πέμπτη συνεχή αύξηση της παρα-
γωγής. Ο ρυθμός ανάπτυξης εξασθένησε από το υψηλό πολλών 
ετών του Σεπτεμβρίου, παρέμεινε ωστόσο σταθερός σύμφωνα 
με τα στοιχεία της έρευνας. Εντούτοις, τα αποθέματα ετοίμων 
προϊόντων εξακολούθησαν να υποχωρούν, καθώς οι παραγγε-
λίες καλύφθηκαν με τα υπάρχοντα αποθέματα. Εν τω μεταξύ, η 
εμπιστοσύνη των εταιρειών βελτιώθηκε καταγράφοντας υψηλό 
τριάμισι ετών. Ως προς τις τιμές, η αύξηση του κόστους εισροών 
εντάθηκε δεδομένου ότι υπήρξαν αναφορές για υψηλότερες τι-
μές πρώτων υλών ενώ η έντονη ζήτηση των πελατών επέτρεψε 
σε ορισμένες εταιρείες να αντισταθμίσουν τις αυξήσεις αυτές με 
την άνοδο των τιμών τους.

Οι προοπτικές αύξησης των εξαγωγών ελληνικών προϊόντων 
υψηλής προστιθέμενης αξίας στην ιαπωνική αγορά, καθώς και 
οι δυνατότητες ύπαρξης ιαπωνικών επενδύσεων στην Ελλάδα, 
ιδιαίτερα στους τομείς της ενέργειας, των κατασκευών, των 
λιμένων και της ναυτιλίας, των μεταφορών, ειδικότερα των 
υδροπλάνων, αλλά και γενικότερα των logistics, συζητήθηκαν 
στη συνάντηση του υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης, Δ. 
Παπαδημητρίου, με τον νέο πρέσβη της Ιαπωνίας στην Ελλάδα, 

Yasuhiro Shimizu. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σε αυτό το πλαίσιο, 
ο κ. Παπαδημητρίου παρουσίασε τα συγκριτικά πλεονεκτή-
ματα και τις επενδυτικές ευκαιρίες που προσφέρει η χώρα μας, 
οι οποίες, όπως τόνισε, αποτελούν κίνητρο για την περαιτέρω 
βελτίωση και επέκταση των οικονομικών σχέσεων των δύο 
χωρών. Ο υπουργός χαιρέτησε, εξάλλου, την πορεία προς την 
ολοκλήρωση της Συμφωνίας Ελευθέρων Συναλλαγών (ΣΕΣ) με-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ιαπωνίας και εξέφρασε την 

ικανοποίησή του για την αυξημένη προστασία των ελληνικών 
προϊόντων ΠΟΠ, ειδικότερα της φέτας, που προβλέπεται στην 
πολιτική συμφωνία επί της αρχής (ΣΕΣ). Τέλος, επισημάνθηκε η 
ανάγκη ενίσχυσης της συνεργασίας των δύο χωρών, μέσω του 
Οργανισμού Enterprise Greece και των πρεσβειών, όπως και 
μέσω διοργάνωσης επιχειρηματικών αποστολών, προκειμένου 
να εξεταστούν όλες οι επενδυτικές ευκαιρίες που παρουσιάζει η 
Ελλάδα.

Το μήνυμα ότι το υπουργείο Εξωτερικών εργάζεται και στηρίζει 
την εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας και ότι οι ελληνικές 
επιχειρήσεις στο εξωτερικό αποδεικνύουν ότι είναι κορυφαί-
ες στον κόσμο, έστειλε ο υφυπουργός Εξωτερικών, Τέρενς 
Κουίκ, μιλώντας στην εκδήλωση του ελληνο-νοτιοαφρικα-
νικού επιχειρηματικού φόρουμ, που πραγματοποιείται στο 
Γιοχάνεσμπουργκ, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Οι ελληνικές 
επιχειρήσεις, όπου και αν δραστηριοποιήθηκαν στο εξωτερικό, 
απέδειξαν ότι είναι από τις κορυφαίες στον κόσμο σε ό,τι αφο-
ρά τη συνέπεια, την τεχνογνωσία, την ποιότητα και την πιστή 
εκπλήρωση των συμβατικών τους υποχρεώσεων. Πρόσφεραν 
και προσφέρουν θέσεις εργασίας και σε Έλληνες, αλλά και στον 
τοπικό πληθυσμό. Δικαίως επιβραβεύθηκαν με την επιλογή τους 
σε μικρά ή και μεγάλα επιχειρηματικά συμβόλαια στο εξωτερι-
κό, και δικαίως εξακολουθούν να είναι περιζήτητοι εταίροι σε 
όλους τους επιχειρηματικούς τομείς» ανέφερε εισαγωγικά ο κ. 
Κουίκ, στην εναρκτήρια εκδήλωση της συνάντησης ελληνικών 
και νοτιοαφρικανικών επιχειρήσεων. Σε ό,τι αφορά τη σημερινή 

συνάντηση των επιχειρηματιών, σημείωσε πως είναι το αποτέλε-
σμα της επίσκεψης που είχε πραγματοποιήσει στη Νότια Αφρική 
τον περασμένο Φεβρουάριο, όπου παράλληλα με το πρόγραμμά 
του με την ομογένεια είχε επαφές και με στελέχη της κυβέρνησης. 
Παράλληλα, ο υφυπουργός Εξωτερικών ανέδειξε τον σημαντικό 
ρόλο και τη συμβολή των ομογενών επιχειρηματιών της Νότιας 
Αφρικής για τη διεξαγωγή του φόρουμ και στάθηκε ιδιαίτερα 
στην παρουσία του γενικού διευθυντή της Ευρωπαϊκής Τράπε-
ζας Επενδύσεων. Ειδική αναφορά έκανε ο κ. Κουίκ στην ελληνική 
οικονομία, τονίζοντας πως βαδίζει στην έξοδο των μνημονίων. 
«Ακόμα και οι δύσκολοι της τετράδας των θεσμών, το ΔΝΤ, αλλά 
και η ΕΚΤ, παραδέχονται πλέον, με δημόσιες δηλώσεις τους, ότι η 
Ελλάδα προχώρησε με γενναιότητα σε μεταρρυθμίσεις, και είναι 
πλέον σε σαφή πορεία οικονομικής ανάκαμψης, μετά από πολλά 
χρόνια λιτότητας» επισήμανε. Τέλος, μετέφερε τους χαιρετισμούς 
του υπουργού Εξωτερικών, Νίκου Κοτζιά και ευχαρίστησε τις ελ-
ληνικές διπλωματικές υπηρεσίες στη Νότια Αφρική «για τις εργώ-
δεις προσπάθειες που κατέβαλαν για να πετύχει αυτή η αποστολή 

που συνδιοργάνωσαν με το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελη-
τήριο του Γιοχάνεσμπουργκ, το Ελληνοαφρικανικό Επιμελητήριο 
και ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών». Στην εναρκτήρια εκ-
δήλωση του ελληνοαφρικανικού επιχειρηματικού φόρουμ, σύμ-
φωνα με ανακοίνωση του υφυπουργού, το «παρών» έδωσαν ο 
πρέσβης της Ελλάδας, Ελευθέριος Κουβαριτάκης, ο πρέσβης της 
Κύπρου, Ιωάννης Ιακώβου, ο γενικός πρόξενος, Γιάννης Χα-
τζηαντωνάκης και ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας των Ελληνικών 
Κοινοτήτων Οργανώσεων Ν. Αφρικής, Γιάννης Φιλίππου. Χαιρε-
τισμούς απηύθυναν ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανι-
κού Επιμελητηρίου Γιοχάνεσμπουργκ (JCCI), Χέρμαν Μπρίιντ, ο 
εκτελεστικός αντιπρόεδρος του ΣΕΒ, Κωνσταντίνος Μπίτσιος και 
ο ομογενής δικηγόρος Χρήστος Χριστοδούλου, εξειδικευμένος 
στο εμπορικό και αεροπορικό δίκαιο της Ν. Αφρικής.

ΣύΝΕΧΙΣΤΗΚΕ ΤΟΝ ΟΚΤΩΒΡΙΟ Η ΑΝΑΠΤύξΗ ΤΟύ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟύ ΤΟΜΕΑ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑδΑ, ΣύΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΡΕύΝΑ ΤΗΣ mArkit

ΤΗΝ  ΑύξΗΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕξΑγΩγΩΝ ΣΤΗΝ ΙΑΠΩΝΙΚΗ ΑγΟΡΑ ΣύζΗΤΗΣΕ Ο 
ύΠΟύΡγΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΕΣΒΗ ΤΗΣ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΟ-ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΦΟΡΟύΜ, ΣΤΟ 
γΙΟΧΑΝΕΣΜΠΟύΡγΚ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

13

Η ανάγκη για τη δημιουργία και λειτουργία του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού Διαστήματος είναι επείγουσα, ανέφερε ο Ομότιμος 
Διευθυντής Διαστημικών Προγραμμάτων Johns Hopkins, Στα-
μάτιος Κριμιζής, ο οποίος ενημέρωσε την αρμόδια Επιτροπή 
Έρευνας και Τεχνολογίας της Βουλής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
«το διάστημα είναι αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής μας» ση-
μείωσε ο κ. Κριμιζής, προσθέτοντας ότι η χρήση δορυφορικών 
μέσων είναι βασικός παράγοντας της καθημερινότητάς μας (δο-
ρυφορικές τηλεοράσεις, τηλεπικοινωνίες, μετεωρολογία, πλοή-
γηση πλοίων-αεροσκαφών, θέματα αμυντικής ασφάλειας κ.α.).
Ο διακεκριμένος επιστήμονας ανέφερε στην Επιτροπή Τεχνο-
λογίας της Βουλής ότι πολλοί δεν κατανοούν τη σημαντικότητα 
ανάπτυξης των δορυφόρων, φέρνοντας ως παράδειγμα έρευνα 
του BBC η οποία απέδειξε ότι σε περίπτωση διακοπής λειτουργίας 
των δορυφόρων θα είχαμε κατάρρευση τηλεπικοινωνιών, δι-
κτύων ασφαλείας, χρηματοπιστωτικών συναλλαγών, διακοπή 
υπηρεσιών και δικτύων ασφαλείας κλπ. Για τα οφέλη των δο-
ρυφόρων στη μετεωρολογία, ο κ. Κριμιζής σημείωσε ότι οι δο-
ρυφόροι δίνουν μια τεράστια βάση δεδομένων πρόβλεψης του 
καιρού για μεγάλα χρονικά διαστήματα, κάτι που δεν συνέβαινε 
πριν κάποια χρόνια. Μίλησε επίσης για την εξάρτηση των πτή-
σεων, για την παρακολούθηση περιβαλλοντικών καταστροφών 
για άμεσες αποζημιώσεις των πληγέντων και παρακολούθηση 

των καταστροφών του περιβάλλοντος, κλπ. Ο Στ. Κριμιζής ανέ-
φερε ότι είμαστε ακόμα στην αρχή, ωστόσο ο ιδιωτικός τομέας 
ρίχνει μεγάλο βάρος στην ανάπτυξη οπτικών ινών και νέων δο-
ρυφορικών υποδομών, με τεράστιες επενδύσεις. Όσον αφορά τα 
οικονομικά μεγέθη που έχουν σχέση με το διάστημα, ο καθηγη-
τής ανέφερε ότι αυτά είναι τεράστια (ανάπτυξη τηλεπικοινωνιών 
5 τρισ. τον χρόνο, κατασκευή δορυφόρων στα 210 δισ.) ενώ τα 
τελευταία 10 χρόνια η παγκόσμια βιομηχανία του διαστήματος 
είναι η μόνη με αυξητικές τάσεις ακόμα και σε περιόδους οικονο-
μικών κρίσεων. Ο αριθμός κατασκευής δορυφόρων θα φθάσει 
μέχρι τα 400 δισ. τον χρόνο, ειδικά για το Ιντερνετ του διαστή-
ματος, πρόσθεσε. Με αποτέλεσμα, ο συντελεστής απόδοσης για 
μια επένδυση στο διάστημα να δημιουργεί εξαπλάσια οικονομική 
δραστηριότητα (1 ευρώ επένδυση για απόδοση 6 ευρώ). Επίσης, 
η απασχόληση έχει αυξηθεί 17% στις θέσεις εργασίας στην Ευ-
ρώπη τα τελευταία 3 χρόνια με υψηλές οικονομικές απολαβές, 
και η απόδοση των επενδύσεων στις εφαρμογές τεχνολογιών 
είναι το υπόβαθρο της σημερινής οικονομίας (τηλεπικοινωνίες 
,φωτοβολταικά, γεωργία, ιατρικές εφαρμογές κλπ).
Ο Στ. Κριμιζής μίλησε για έλλειψη στρατηγικής και συντονισμού 
και κατακερματισμού των πόρων στην Ελλάδα, υπογραμμίζο-
ντας ότι η χώρα πρέπει να αποκτήσει μακροχρόνια στρατηγική 
για το διάστημα, με έναν διαστημικό οργανισμό που θα συντο-

νίσει φορείς για να προάγει εθνικές εφαρμογές και υπηρεσίες. Η 
Ελλάδα έχει το κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό για να σταθεί 
στην παγκόσμια κοινότητα του διαστήματος, αναφέροντας ως 
παράδειγμα την ομάδα Ελλήνων που κατασκεύασαν αλεξικέ-
ραυνα συστήματα τα οποία αγοράστηκαν από την αμερικανική 
αεροπορία. Για το είδος του Διαστημικού Οργανισμού που πρέπει 
να υπάρξει σημείωσε ότι πρέπει να αποτρέπει τη γραφειοκρατία 
με άμεσες ενέργειες και με μικρό, αλλά εξειδικευμένο προσωπι-
κό. Τέλος, απαντώντας σε ερωτήσεις βουλευτών, ο κ. Κριμιζής, 
σημείωσε ότι η τεχνολογική ανάπτυξη έχει συμβάλλει στην 
ανάπτυξη του επιπέδου της κοινωνίας, ενώ εξέφρασε τη χαρά 
του για την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος 
από την παρούσα κυβέρνηση, σημειώνοντας ότι το γεγονός δεν 
επιτρέπει διακωμώδηση, καθώς είναι ένα σοβαρότατο ζήτημα. 
Χαρακτήρισε σοβαρές τις προσπάθειες για την παρουσία της Ελ-
λάδας στον ISA, υπογραμμίζοντας την ανάγκη στρατηγικής στον 
τομέα. Ανέφερε ότι ο υπουργός ΨΗΠΤΕ Ν. Παππάς έχει ζητήσει τη 
συμβολή του, προσθέτοντας ότι όλοι οι επιστήμονες θέλουν να 
συμβάλλουν στην εθνική προσπάθεια, υπογραμμίζοντας ότι το 
νομοσχέδιο για το διάστημα οφείλει να είναι διακομματικό.

Οι ελπίδες σχετικά με τις γεωτρήσεις για ενεργειακά αποθέματα 
στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας 
είναι μεγάλες, αλλά η κυβέρνηση είναι συγκρατημένα αισιόδοξη, 
δήλωσε χθες ο Πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, μιλώντας στο πέμπτο Ενεργειακό Συμπόσιο, στη Λευ-
κωσία, υπό τον τίτλο «Κύπρος: Η νέα ενεργειακή πύλη της Ευρώ-
πης», ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, είπε ότι βασικός πυλώνας της 

στρατηγικής της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι οι πρωτοβουλίες 
για αναβάθμιση των σχέσεων με γειτονικά κράτη και επεσήμανε 
ότι δρομολογούνται τριμερής συναντήσεις της Κύπρου και της 
Ελλάδας με Αίγυπτο, Ιορδανία και Ισραήλ. Ο κ. Αναστασιάδης 
ανέφερε ακόμη ότι τη Δευτέρα θα βρίσκεται στο Παρίσι, όπου θα 
συναντηθεί με εκπροσώπους της Total, την οποία χαρακτήρισε 
ενεργειακό εταίρο της Κύπρου. Τόνισε ότι στα τεσσεράμισι χρόνια 

της διακυβέρνησής του έγιναν πολλά στον τομέα της ενέργειας και 
προγραμματίζονται περισσότερα, προσθέτοντας ότι οι στόχοι που 
τέθηκαν είναι φιλόδοξοι, αλλά ταυτόχρονα και υλοποιήσιμοι. Είπε 
ότι ολοκληρώθηκαν, τέσσερις γεωτρήσεις στην κυπριακή ΑΟΖ και 
εντός του 2018 προγραμματίζονται ακόμα τέσσερις-πέντε.

Η ρωσικής πετρελαϊκή εταιρεία Rosneft και η Εθνική Πετρελαϊ-
κή Εταιρεία του Ιράν (NIOC) παρουσίασαν τον οδικό χάρτη που 
αφορά την υλοποίηση έργων στρατηγικής σημασίας στον τομέα 
της εξόρυξης πετρελαίου και φυσικού αερίου στο έδαφος του 
Ιράν. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο εκτελεστικός διευθυντής της 
Rosneft ‘Ιγκορ Σέτσιν δήλωσε μετά την υπογραφή της σχετικής 
συμφωνίας που αφορά το οδικό αυτό χάρτη ότι τα δύο μέρη 

πολύ σύντομα θα είναι σε θέση να υπογράψουν δεσμευτικές 
συμφωνίες, οι οποίες προβλέπουν επενδύσεις σε κοινά έργα 
εξόρυξης πετρελαίου και φυσικού αερίου ύψους 30 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων. Μετά την εκπόνηση τους η συνολική 
εξόρυξη μπορεί να φθάνει τα 55 εκατομμύρια τόνους ετησίως. 
Σύμφωνα με τον ίδιο τον Σέτσιν, πρόκειται «για μια ολόκληρη 
σειρά κοιτασμάτων, πετρελαϊκών και φυσικού αερίου», τα οποία 

θα αξιοποιηθούν από κοινού με τους Ιρανούς εταίρους. Ωστόσο 
ο εκτελεστικός διευθυντής της Rosneft απέφυγε να κατονομάσει 
τα κοιτάσματα, αλλά και να κάνει εκτιμήσεις για τα αποθέματα 
που υπάρχουν σ’ αυτά. Ο Σέτσιν δεν ανέφερε επίσης τι ποσά 
πρόκειται να επενδύσει η Rosneft στο Ιράν ( το 2017 πάντως οι 
κεφαλαιουχικές δαπάνες τις Rosneft εκτιμάται πως έφθασαν τα 
17 δισεκατομμύρια δολάρια).

Η ΔΕΗ θα συνεχίσει την προσπάθεια για την επίτευξη μιας αμοι-
βαία επωφελούς συμφωνίας, επισημαίνεται σε ανακοίνωση 
σχετική με την οφειλή της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης - 
Αποχέτευσης Κοζάνης (ΔΕΥΑΚ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως 
αναφέρει η ΔΕΗ, «παρά το γεγονός ότι μπορούσε να είναι ιδιαίτε-
ρα απαιτητική από τη ΔΕΥΑΚ με βάση τις αποφάσεις των δικα-

στηρίων, έχει προβεί σε μια σειρά προτάσεων προς τη δημοτική 
αρχή για τη διευθέτηση του χρέους ξεκινώντας από τη πρόταση 
για 10% προκαταβολή και το υπόλοιπο σε 100 μηνιαίες δόσεις 
ενώ προχώρησε και σε δεύτερη πρόταση με 5% προκαταβολή 
και 100 μηνιαίες δόσεις». Ήδη, αναγνωρίζοντας όπως αναφέρει 
τις προσπάθειες της σημερινής δημοτικής αρχής να διευθετήσει 

το χρέος , της απευθύνει μια ακόμη ευνοϊκότερη πρόταση για 
μόλις 2,85% προκαταβολή (200.000 ευρώ) και το υπόλοιπο του 
ποσού να εξοφληθεί με 70.000 ευρώ το μήνα

ΕΠΕΙγΟύΣΑ Η ΑΝΑγΚΗ ΛΕΙΤΟύΡγΙΑΣ ΤΟύ ΟΡγΑΝΙΣΜΟύ δΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ, 
ΑΝΕΦΕΡΕ ΣΤΗ ΒΟύΛΗ Ο δΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑΣ ΣΤ. ΚΡΙΜΙζΗΣ 

ΜΕγΑΛΕΣ ΟΙ ΕΛΠΙδΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΕΝΕΡγΕΙΑΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΚύΠΡΙΑΚΗ ΑΟζ, 
δΗΛΩΝΕΙ Ο Ν. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑδΗΣ

Η ΡΩΣΙΚΗ ΠΕΤΡΕΛΑϊΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ rosNeft ΣύΜΜΕΤΕΧΕΙ ΣΕ ΕΠΕΝδύΣΕΙΣ 30 δΙΣΕΚ.
δΟΛΑΡΙΩΝ ΣΤΟ ΙΡΑΝ

Η δΕΗ γΙΑ ΤΟ ΧΡΕΟΣ ΤΗΣ δΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ύδΡΕύΣΗΣ - ΑΠΟΧΕΤΕύΣΗΣ ΚΟζΑΝΗΣ
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Το Eurogroup θα συζητήσει την επόμενη εβδομάδα για την ολο-
κλήρωση της τραπεζικής ένωσης, ιδέες για την καθιέρωση ενός 
κοινού προϋπολογισμού και τρόπους για την απλοποίηση των 
δημοσιονομικών κανόνων, προετοιμαζόμενο για τη σύνοδο 
κορυφής του Δεκεμβρίου που θα ασχοληθεί με τη μεταρρύθ-
μιση της Ευρωζώνης. Δεν αναμένεται, ωστόσο, να επιτευχθεί 
συμφωνία στο Eurogroup της ερχόμενης Δευτέρας, καθώς 
υπάρχουν πολύ διαφορετικές απόψεις μεταξύ των 19 χωρών της 
Ευρωζώνης σχετικά με τις περισσότερες πτυχές της μεταρρύθμι-
σης. «Θα είναι περισσότερο το στρώσιμο του τραπεζιού πριν 
αρχίσει το μαγείρεμα», δήλωσε χαρακτηριστικά υψηλόβαθμος 
αξιωματούχος της Ευρωζώνης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με τη 
σύνοδο κορυφής της Ευρωζώνης στις 15 Δεκεμβρίου θα αρχίσει 
ένα εξάμηνο διαβουλεύσεων για τη βαθύτερη ενοποίηση και στη 
σύνοδο κορυφής τον Ιούνιο του 2018 θα ληφθούν αποφάσεις 
για το πώς θα διαμορφωθεί μελλοντικά η ενιαία νομισματική 
περιοχή. Μεταξύ των πιθανών αλλαγών περιλαμβάνονται ιδέες 
για τη συγκέντρωση χρημάτων για τις χώρες της Ευρωζώνης 
που θα διαχειρίζεται ένας υπουργός Οικονομικών της, ο οποίος 
θα απαντά σε βουλευτές της Ευρωζώνης στο Ευρωκοινοβούλιο. 
‘Αλλες προτάσεις περιλαμβάνουν τη μετατροπή του ευρωπαϊ-
κού ταμείου διάσωσης σε Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ταμείο και τη 
δημιουργία ενός μηχανισμού κρατικής χρεοκοπίας, ο οποίος θα 

οδηγούσε στην άσκηση πίεσης από τις αγορές στις κυβερνήσεις, 
ώστε να ακολουθούν συνετές δημοσιονομικές πολιτικές. Ορισμέ-
νοι αξιωματούχοι της Ευρωζώνης πιστεύουν ότι η συμμετοχή 
των αγορών είναι αναγκαία, επειδή οι δημοσιονομικοί κανόνες 
της ΕΕ - το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης - έχουν γίνει 
τόσο πολύπλοκοι και επιρρεπείς σε πολιτικές ερμηνείες, ώστε δεν 
είναι πλέον αποτελεσματικοί. Οι υπουργοί Οικονομικών θα συζη-
τήσουν τη Δευτέρα πώς θα τους κάνουν πιο απλούς, καθώς από 
τους κανόνες για το ανώτερο όριο του δημοσιονομικού ελλείμ-
ματος στο 3% του ΑΕΠ και του χρέους στο 60% του ΑΕΠ το 1992 
έχουμε φθάσει σε κανόνες που καταγράφονται σε εκατοντάδες 
σελίδες νομικών κειμένων και επεξηγήσεων. «Περάσαμε από ένα 
άρθρο στη συνθήκη του Μάαστριχτ σε 400 σελίδες και αυτό δεν 
είναι 400 φορές καλύτερο», σημείωσε ο αξιωματούχος. Χωρίς, 
όμως, συμφωνία σε κάθε πτυχή της μεταρρύθμισης, η συζή-
τηση θα είναι δύσκολη. Αναφορικά με το βασικό στοιχείο της 
μεταρρύθμισης, που είναι ο προϋπολογισμός της Ευρωζώνης, οι 
απόψεις για το μέγεθός του κυμαίνονται από εκατοντάδες δισε-
κατομμυρίων ευρώ έως το να μην υπάρχει καθόλου ένας τέτοιος 
προϋπολογισμός. Δεν υπάρχει συμφωνία για το αν θα πρέπει να 
χρηματοδοτείται αυτός από ειδικούς φόρους ή εισφορές των 
χωρών ή για τον αν θα πρέπει να κάνει μεταβιβάσεις ή να δα-
νείζει χρήματα. Ορισμένες χώρες θέλουν ο προϋπολογισμός να 

στηρίζει μεταρρυθμίσεις ή επενδύσεις, ενώ άλλες θεωρούν ότι θα 
πρέπει να χρησιμοποιείται για την καταβολή επιδομάτων ανερ-
γίας ή την αντιμετώπιση μακροοικονομικών σοκ που πλήττουν 
λίγες χώρες της Ευρωζώνης. Συμφωνία δεν υπάρχει ούτε για το 
πώς θα ολοκληρωθεί η τραπεζική ένωση της Ευρωζώνης με ένα 
πανευρωπαϊκό σύστημα ασφάλισης καταθέσεων. Η Γερμανία 
είναι κάθετα αντίθετη στο σχέδιο αυτό, επειδή φοβάται ότι οι πιο 
εύρωστες γερμανικές τράπεζες μπορεί να αναγκασθούν να στη-
ρίζουν ασθενέστερες ανταγωνίστριές τους άλλων χωρών της ΕΕ, 
όπως της Ιταλίας, όπου ο μεγάλος όγκος των «κόκκινων» δανεί-
ων αποτελεί κίνδυνο για τη σταθερότητα του τραπεζικού τομέα. 
Ωστόσο, αξιωματούχοι υποστηρίζουν ότι ένα τέτοιο σύστημα, 
που θα ασφαλίζει τις τραπεζικές καταθέσεις έως 100.000 ευρώ 
των αποταμιευτών σε περίπτωση μίας τραπεζικής χρεοκοπίας, 
είναι αναγκαίο για να καταστήσει πιο σταθερό το τραπεζικό σύ-
στημα της Ευρωζώνης. Μετά από δύο χρόνια άγονων συζητή-
σεων για το θέμα αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε μία 
νέα πρόταση στις αρχές Οκτωβρίου που προβλέπει πιο σταδιακή 
δημιουργία του συστήματος αυτού, δίνοντας χρόνο για τη μείω-
ση των υφιστάμενων κινδύνων που αντιμετωπίζουν οι τράπεζες 
στην Ευρωζώνη.

Στην επανένταξη ευαίσθητων κοινωνικών ομάδων στην αγορά 
εργασίας και στην αποδέσμευσή τους από τον εργασιακό απο-
κλεισμό μέσα από ένα πρόγραμμα χορήγησης μικροπιστώσε-
ων, αποσκοπεί η νέα συνεργασία Παγκρήτιας Συνεταιριστικής 
Τράπεζας με την Action Finance Initiative (AFI).Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ η Παγκρήτια Τράπεζα, όπως επισημαίνεται σε σχετική 
ανακοίνωση, είναι το πρώτο πιστωτικό ίδρυμα που ξεκίνησε συ-
νεργασία με την AFI το 2014. Μετά την πρώτη επιτυχημένη πιλο-
τική προσπάθεια στην Αττική, η συνεργασία επεκτείνεται και στην 
Κρήτη με σχετική σύμβαση που υπογράφτηκε χθες, μεταξύ της 
Προέδρου της AFI, Αλεξάνδρας Μητσοτάκη από του Προέδρου 
της Τράπεζας Νίκου Μυρτάκη. Από την ενεργοποίηση του προ-
γράμματος αρκετοί μικροεπιχειρηματίες, άνεργοι, αυτοαπασχο-
λούμενοι και άλλες ευάλωτες κατηγορίες πολιτών που βρέθηκαν 
εκτός αγοράς εργασίας, είχαν την ευκαιρία να δημιουργήσουν 
και να εκσυγχρονίσουν τις επιχειρήσεις τους, λαμβάνοντας κα-
θοδήγηση σε θέματα επιχειρηματικού σχεδιασμού, οικονομικής 
διαχείρισης, marketing και προώθησης των προϊόντων τους και 
προπάντων αποκτώντας πρόσβαση σε χρηματοδοτικά εργαλεία 
από τα οποία ήταν αποκλεισμένοι. Είναι χαρακτηριστικό, όπως 
επισημαίνει η Τράπεζα, ότι τα μικροδάνεια που έχουν δοθεί μέχρι 
σήμερα στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος, αποπληρώνο-
νται σχεδόν στο σύνολό τους χωρίς καθυστερήσεις, γεγονός που 

αποδεικνύει τη βιωσιμότητα του εγχειρήματος. Στο πλαίσιο της 
νέας συμφωνίας προβλέπεται η χορήγηση πιστώσεων ύψους 
μέχρι 15.000 ευρώ με τα παρακάτω χαρακτηριστικά:
- Διάρκεια αποπληρωμής μέχρι και 5 έτη συμπεριλαμβανομένης 
εξάμηνης περιόδου χάριτος.
- Διασφάλιση δανείων με ενοχικές ασφάλειες και με την εγγύηση 
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων για τις μικροπιστώσεις.
Σε δήλωσή της η Πρόεδρος της AFI κα Αλεξάνδρα Μητσοτάκη 
σημείωσε:«Από το 2014 μέχρι σήμερα έχουμε επιτύχει να χρη-
ματοδοτήσουμε πάνω από 115 μικροεπιχειρήσεις, συμβάλ-
λοντας έτσι στη δημιουργία πάνω από 230 θέσεων εργασίας. 
Η παρουσία μας στην Κρήτη και στην υπόλοιπη Ελλάδα ήταν 
όνειρο και στόχος από την πρώτη στιγμή που πρωτοσκεφτή-
καμε να φέρουμε το microfinance στην Ελλάδα. Σήμερα είμαστε 
ευτυχείς που πλέον θα μπορούμε να δώσουμε την ευκαιρία σε 
ανθρώπους με έμπνευση και ενθουσιασμό σε όλη την Ελλάδα να 
γνωρίσουν τη δύναμη των μικρό πιστώσεων και να κάνουν το 
όνειρο τους πραγματικότητα».
Σε σύντομη δήλωσή του ο Πρόεδρος της Παγκρήτιας Τράπεζας 
κ. Νίκος Μυρτάκης ανέφερε: «Είναι σημαντικό ότι τεχνογνωσία 
που αποκτήθηκε από τη συνεργασία μας με την AFI μεταφέρεται 
πλέον και στην Κρήτη. Μας δίνεται η δυνατότητα να χρηματο-
δοτήσουμε πολύ μικρές νεοσύστατες επιχειρήσεις που ξεκινούν 

τη δραστηριότητα τους σε καίριους κλάδους της τοπικής οικο-
νομίας, με έμφαση στην καινοτομία και την έξυπνη εξειδίκευση. 
Είμαι βέβαιος ότι με τη νέα αυτή συνεργασία οι σκοποί και των 
δύο πλευρών θα ευοδωθούν κατά τον καλύτερο τρόπο». Η Πα-
γκρήτια Τράπεζα, με γνώμονα τις βασικές αξίες της κοινωνικής 
οικονομίας και του συνεργατισμού στις οποίες είναι προσανατο-
λισμένη, ανέλαβε πρόσφατα την πρωτοβουλία του συντονισμού 
συζητήσεων σε επίπεδο Περιφέρειας Κρήτης με Ερευνητικά 
Ιδρύματα και Επιμελητήρια, ώστε να αξιοποιηθούν υφιστάμενοι 
κοινοτικοί πόροι και να συνδεθούν οι τομείς της έρευνας και της 
καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα, βασική προϋπόθεση για 
τη δημιουργία βιώσιμων επιχειρηματικών σχημάτων που θα 
συμβάλλουν αποτελεσματικά στην τοπική ανάπτυξη. Η AFI, στην 
οποία συμμετέχει πλειοψηφικά η ACTIONAID HELLAS, αποτελεί 
ένα μη κερδοσκοπικό οργανισμό που ανάπτυξε και συνεχίζει 
να αναπτύσσει με επιτυχία στη χώρα μας, το θεσμό των μικρο-
πιστώσεων. Μέσω της υποστήριξης της επιχειρηματικότητας, η 
ΑFI ενισχύει την απασχόληση και βοηθά τους επιχειρηματίες να 
πετύχουν οικονομική ανεξαρτησία, παρέχοντας πρόσβαση σε 
χρηματοδότηση. Παράλληλα, βοηθά και σταθεροποιεί τις νεο-
σύστατες ή και υφιστάμενες επιχειρήσεις, παρέχοντας δωρεάν 
εκπαίδευση και υποστήριξη.

ΤΟ eurogrouP ΘΑ ΣύζΗΤΗΣΕΙ ΤΗ δΕύΤΕΡΑ γΙΑ ΕΝΑΝ ΠΡΟϋΠΟΛΟγΙΣΜΟ ΤΗΣ 
ΕύΡΩζΩΝΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕζΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
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Οι νέες αντικειμενικές αξίες απειλούν να βάλουν φωτιά στις λα-
ϊκές γειτονιές σβήνοντας από τον χάρτη τιμές της τάξεως των 
600 και των 700 ευρώ ανά τετραγωνικό.
Σύντομα, η προσαρμογή των αντικειμενικών αξιών, όπως 
δείχνουν τα πρώτα στοιχεία που επεξεργάζεται το υπουργείο 
Οικονομικών αλλά και με βάση τις εκτιμήσεις παραγόντων της 
αγοράς, θα οδηγήσει σε ελάχιστη τιμή 1.000 ευρώ ανά τετρα-
γωνικό, εκεί όπου σήμερα η Εφορία βγάζει ραβασάκια με βάση 
τα εξακοσάρια. Τα φθηνά ακίνητα θα γίνουν ακριβά στα μάτια 
της Εφορίας, οι επιβαρύνσεις θα τραβήξουν την ανηφόρα και 
τα βάσανα ενδεχομένως να μην τελειώσουν εδώ καθώς καρα-
δοκεί και ο κίνδυνος ανατροπών και στον ΕΝΦΙΑ προκειμένου 
να μη διαταραχθεί ο εισπρακτικός στόχος των 2,650 δισ. ευρώ.
Το σχέδιο της κυβέρνησης για την αναπροσαρμογή των αντι-
κειμενικών αξιών των ακινήτων προβλέπει οι ελάχιστες τιμές 
ζώνης στις φθηνές περιοχές να κινούνται στα επίπεδα των 
1.000 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο, όσο είναι περίπου σήμερα 
και το κόστος κατασκευής των οικοδομών.
Σε πολλές λαϊκές συνοικίες του Λεκανοπεδίου, όπως η Δραπε-
τσώνα, τα Ανω Λιόσια, το Κερατσίνι, η Ελευσίνα, οι αντικειμε-
νικές τιμές των ακινήτων αναμένεται να αυξηθούν ακόμη και 
πάνω από 20%-30%. Αυξήσεις που θα δώσουν το τελειωτικό 
χτύπημα στους φορολογουμένους των περιοχών αυτών, οι 
οποίοι έχουν πληγεί ανεπανόρθωτα στα χρόνια της κρίσης με 
την έκρηξη της ανεργίας, τη δραματική μείωση των εισοδημά-
των τους και τα λουκέτα στην αγορά.
ΝΤΟΜΙΝΟ ΑΥΞΗΣΕΩΝ
 Οι ανατροπές στις αντικειμενικές θα προκαλέσουν ντόμινο 
αυξήσεων σε φόρους και τέλη που επιβαρύνουν τα ακίνητα.
Ο ΕΝΦΙΑ θα γίνει ακριβότερος για τους ιδιοκτήτες ακινήτων χα-
μηλής αξίας, ενώ την ανηφόρα θα πάρουν το Τέλος Ακίνητης 
Περιουσίας και οι φόροι στις μεταβιβάσεις, γονικές παροχές, 
δωρεές και κληρονομιές που υπολογίζονται με βάση τις αντι-
κειμενικές.
Με τις τιμές των ακινήτων που λαμβάνει υπόψη της η Εφορία 
σε εκατοντάδες περιοχές της χώρας να παραμένουν καθη-
λωμένες στα ίδια επίπεδα εδώ και πάνω από μία δεκαετία, οι 
αυξήσεις στις χαμηλές τιμές ζώνης θα είναι μεγάλες.
Κατά την τελευταία οριζόντια προσαρμογή των αντικειμενικών 
αξιών, τον Ιανουάριο του 2016, οι χαμηλές τιμές ζώνης δεν πει-
ράχτηκαν. Το υπουργείο Οικονομικών αποφάσισε τότε να μη 
μεταβάλει καμία τιμή κάτω των 600 ευρώ.
Ομως μείωσε τις τιμές ζώνης από τα 1.000 ευρώ το τετραγω-
νικό μέτρο και κάτω, και μάλιστα οριζόντια, με αποτέλεσμα 
ανερχόμενες περιοχές σε όλη την Ελλάδα να εμφανίζονται στα 
βιβλία της Εφορίας με τιμή ζώνης 700 ή 800 ευρώ το τετρα-
γωνικό.
Σύντομα ωστόσο η εικόνα αυτή θα αλλάξει. Σε λαϊκές γειτονιές 
της Αθήνας, στα νησιά και σε παραθαλάσσιες περιοχές, οι τιμές 
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ζώνης που βρίσκονται σήμερα στα 600-800 ευρώ το τετρα-
γωνικό μέτρο, θα αυξηθούν για να αγγίξουν τα 1.000 ευρώ το 
τετραγωνικό μέτρο.
ΜΕΙΩΣΕΙΣ
Την ίδια ώρα, θα φθηνύνουν για την Εφορία τα ακίνητα στις 
άλλοτε ακριβές περιοχές της Αττικής.
Τιμές ζώνης των 4.000 ευρώ και άνω, που επίσης δεν πειρά-
χθηκαν με την τελευταία αναπροσαρμογή, είναι πλέον εξω-
πραγματικές σε σχέση με τα σημερινά δεδομένα. Οι τιμές αυτές 
παραμένουν καθηλωμένες στα ίδια επίπεδα από το 2007 παρά 
την κατάρρευση της αγοράς. Οι μειώσεις των αντικειμενικών 
αξιών στις κάποτε ακριβές περιοχές θα φθάσουν ακόμη και το 
40%.
Οι μεγαλύτερες μειώσεις αναμένεται να είναι σε ακριβές περι-
οχές, όπως Ψυχικό, Φιλοθέη, Γλυφάδα, Εκάλη, Βουλιαγμένη, 
Κολωνάκι. Στο Ψυχικό, για παράδειγμα, δεν υπάρχει ακίνητο 
που να πωλείται σήμερα προς 6.250 ευρώ το τετραγωνικό, 
ούτε στη Φιλοθέη πωλούνται διαμερίσματα προς 5.250 ευρώ 
το τετραγωνικό μέτρο. Αλλά και στην Κηφισιά τα 4.000 ευρώ, 
που είναι η σημερινή τιμή στην ακριβότερη ζώνη, θεωρούνται 
πάρα πολλά, ενώ το ίδιο ισχύει και για τη Γλυφάδα. Σε όλες αυ-
τές τις περιοχές οι αντικειμενικές αξίες θα προσγειωθούν για να 
πλησιάσουν τις τιμές της αγοράς.
Σύμφωνα με το σχέδιο του υπουργείου Οικονομικών, ο νέος 
τρόπος υπολογισμού των αξιών των ακινήτων θα στηριχθεί σε 
τρεις παραμέτρους: τα μισθώματα, τις αγοραπωλησίες και τα 
στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος.
ΒΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
Τα μισθώματα δηλώνονται στην Εφορία ηλεκτρονικά και κατά 
συνέπεια υπάρχει έτοιμη βάση δεδομένων. Οι συναλλαγές από 
αγοραπωλησίες έχουν αρχίσει να δηλώνονται μέσω ειδικής 
εφαρμογής που έχει ετοιμάσει η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Εσόδων, ενώ τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος προέρχο-
νται από όλες τις τράπεζες και από έρευνες αγοράς που πραγ-
ματοποιούνται ανά τακτά χρονικά διαστήματα.
• Οι 75 επιτροπές θα βγάλουν 10.000 τιμές σε όλη τη χώρα 
Οι νέες τιμές ζώνης της Εφορίας αναμένεται να αλλάξουν στις 
αρχές του 2018 αφού το υπουργείο Οικονομικών - όπως όλα 
δείχνουν - δεν προλαβαίνει να αλλάξει πάνω από 10.000 τιμές 
μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου.
Τις επόμενες ημέρες θα κατατεθεί στη Βουλή τροπολογία με 
την οποία θα συστήνονται 75 επιτροπές στις περιφέρεις όλης 
της χώρας. Οι επιτροπές αυτές θα έχουν στη διάθεσή τους 
έναν μήνα για να δώσουν στο υπουργείο Οικονομικών τις νέες 
αντικειμενικές αξίες. Αυτό δηλαδή που δεν έχει επιτευχθεί τό-
σους μήνες θα πρέπει να γίνει μέσα σε έναν μήνα. Εγχείρημα 
που φαντάζει σχεδόν αδύνατο, όχι μόνο λόγω των τεχνικών 
δυσκολιών και της Βαβέλ των τοπικών επιτροπών.
Σύμφωνα με πληροφορίες, θα είναι πενταμελείς και θα λάβουν 
οδηγίες για τη μέθοδο που θα ακολουθήσουν προκειμένου να 
καταλήξουν σε έναν πίνακα τιμών με αξίες ακινήτων για κάθε 
ζώνη χωριστά των δήμων.
Οι επιτροπές θα αποτελούνται από έναν εκπρόσωπο της Εφορί-

ας, έναν του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, έναν υπάλληλο 
της Κτηματικής Υπηρεσίας του Δημοσίου, εκπρόσωπο των 
μεσιτών και εκπρόσωπο του δήμου.
Ταυτόχρονα θα λειτουργεί μία δευτεροβάθμια επιτροπή η 
οποία θα παρεμβαίνει όταν διαπιστώνονται σημαντικές απο-
κλίσεις στις τιμές που δίνουν οι τοπικές επιτροπές, ώστε να 
προλαμβάνονται στρεβλώσεις μικροπολιτικής φύσης.
Παράλληλα με τις επιτροπές θα τρέχει ο μαθηματικός αλγόριθ-
μος που θα αντλεί στοιχεία από την Τράπεζα της Ελλάδος, τα 
μισθωτήρια και τις μεταβιβάσεις, όπου θα βγάζει τις δικές του 
τιμές. Ολα αυτά οδηγούν σε ένα απίστευτο κουβάρι που θα 
κληθεί να ξετυλίξει η συντονιστική επιτροπή, η οποία θα λάβει 
και τις τελικές αποφάσεις.
Οταν καταλήξουν οι αρμόδιες επιτροπές στις νέες προτεινόμε-
νες αξίες ακινήτων, τότε θα γίνει σύγκριση με αυτές που έχει 
βγάλει ο αλγόριθμος.
Εάν δεν υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις, τότε θα λαμβάνεται 
υπόψη ο μέσος όρος των δύο αυτών τιμών, δηλαδή των 
επιτροπών και του μαθηματικού τύπου. Αν όμως υπάρχουν 
μεγάλες διαφορές, τότε θα γίνεται ανάθεση από το υπουργείο 
Οικονομικών σε εκτιμητές ακινήτων για να δώσουν την τελική 
πρόταση.
Ολα αυτά τα στοιχεία, αφού συγκεντρωθούν, θα καταλήξουν 
στα χέρια της επιτροπής που έχει συσταθεί στο υπουργείο Οι-
κονομικών προκειμένου να καταρτιστούν οι πίνακες με τις νέες 
αντικειμενικές αξίες.
Οι αλλαγές θα αφορούν μόνο τις τιμές ζώνης και σε καμία 
περίπτωση τους συντελεστές παλαιότητας, τους συντελεστές 
εμπορικότητας ή τις Αρχικές και Ειδικές Βασικές Αξίες γης που 
ισχύουν για τα εκτός σχεδίου ακίνητα και αγροτεμάχια όπου 
δεν υπάρχουν τιμές ζώνης.
ΝΕΕΣ ΤΙΜΕΣ ΖΩΝΗΣ
 Ο ΕΝΦΙΑ του 2018 θα υπολογιστεί με τις νέες τιμές ζώνης των 
ακινήτων. Μάλιστα, για να ξεπεραστεί ο σκόπελος που ισχύει 
σήμερα και ορίζει ότι ο ΕΝΦΙΑ υπολογίζεται στην αξία των ακι-
νήτων που έχουν στην κατοχή τους οι φορολογούμενοι την 1η 
Ιανουαρίου κάθε έτους, θα κατατεθεί στη Βουλή νομοθετική 
ρύθμιση προκειμένου ο φόρος του επόμενου έτους να υπολο-
γιστεί πάνω στις νέες τιμές ζώνης από την ημερομηνία που θα 
τεθούν σε ισχύ.
Με δεδομένο ότι ο ετήσιος εισπρακτικός στόχος του ΕΝΦΙΑ δεν 
αλλάζει και παραμένει στα 2,650 δισ. ευρώ, όποια μείωση γίνει 
στις αντικειμενικές αξίες των ακινήτων θα αντισταθμιστεί από 
τις αυξήσεις που θα γίνουν σε πολλές φθηνές περιοχές, αλλά 
κυρίως από την αύξηση των φορολογικών συντελεστών και 
τις παρεμβάσεις στον συμπληρωματικό φόρο που επιβάλλεται 
σήμερα σε περισσότερους από 500.000 ιδιοκτήτες με ακίνητη 
περιουσία άνω των 200.000 ευρώ. Ετσι, τα σπασμένα των 
ανατροπών στις αντικειμενικές αξίες θα κληθούν να πληρώ-
σουν το 2018 οι φορολογούμενοι με μεσαία και μεγάλη ακίνη-
τη περιουσία.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

18

Τα σχέδια της ελληνικής κυβέρνησης για ανταλλαγή 
ομολόγων ύψους 30 δισ. ευρώ, σε συνδυασμό με την 
ευρύτερη θετική εικόνα των ευρωπαϊκών αγορών, δημι-
ούργησαν κλίμα ευφορίας στην ελληνική αγορά κρατικού 
χρέους, με ράλι των τιμών και σημαντική αποκλιμάκωση 
των αποδόσεων που πλησίασαν κοντά σε ιστορικά χαμη-
λά επίπεδα.
Η απόδοση του 10ετούς ομολόγου υποχώρησε στο 5,2%, 
με το περιθώριο έναντι του αντίστοιχου γερμανικού τίτ-
λου να κλείνει κατά 20 μονάδες, υποχωρώντας κάτω από 
το όριο των 500 μονάδων βάσης (στις 494 μ.β.). Η από-
δοση του δετούς ομολόγου υποχώρησε στο 4,3%, ενώ η 
απόδοση του ομολόγου λήξης το 2019 βρέθηκε κάτω από 
το 3%.
Σε μία ακόμη ένδειξη αποκατάστασης της εμπιστοσύνης 
στα ελληνικά ομόλογα, αυξημένος ήταν και ο όγκος των 
συναλλαγών στην ΗΔΑΤ, αγγίζοντας τα 3 εκατ. ευρώ.
Όπως μετέδωσε το Bloomberg, η ελληνική κυβέρνηση 
σχεδιάζει να προχωρήσει στην αντικατάσταση (swap) 
υφιστάμενων ομολόγων ύψους 30 δισ. ευρώ. Η κίνηση 
αυτή αποσκοπεί στο να βελτιώσει τη ρευστότητα των 
ομολόγων στη δευτερογενή αγορά και να διευκολύνει την 
επόμενη έξοδο της Αθήνας στις αγορές. Τραπεζικά στελέ-
χη αναμένουν ότι η ανταλλαγή θα ολοκληρωθεί μέχρι τα 
μέσα Νοεμβρίου και θα αφορά σε 20 διαφορετικά ομόλο-
γα. Η αποκλιμάκωση του κόστους δανεισμού διευκολύνει 
τα σχέδια της Ελλάδας για την επόμενη έξοδο στις αγορές, 
έπειτα από την έκδοση του νέου πενταετούς τίτλου (λήξης 
τον Αύγουστο του 2022) τον Ιούλιο.
Οι δύο στόχοι 
Με διπλό στόχο προχωρά, εκτός απροόπτου, μέσα στον 
Νοέμβριο η διαδικασία αντικατάστασης των 20 ομολό-
γων που εκδόθηκαν το 2012, στο πλαίσιο του προγράμ-
ματος PSI, με πέντε ή έξι καινούργια ομόλογα άνω των 5 
δισ. ευρώ το καθένα. Η ελληνικά κυβέρνηση ευελπιστεί, 
όπως αναφέρει στη «Ν» αρμόδιο κυβερνητικό στέλεχος, 
ότι θα υπάρξει μεγάλη συμμετοχή άνω του 75% και ότι θα 
επιτευχθούν οι δύο βασικοί στόχοι, που είναι: πρώτον, να 
αυξηθεί η εμπορευσιμότητα επί των ελληνικών ομολόγων 
και δεύτερον, να μετατεθούν για αργότερα πληρωμές χρέ-
ους προκειμένου να είναι καλύτερα διαχειρίσιμη η εξυπη-
ρέτηση των ελληνικών υποχρεώσεων κατά τα πρώτα έτη 
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Με υπουργικές αποφάσεις θα ορίζεται ότι στη ρύθμιση των 
120 δόσεων θα μπορούν να ενταχθούν ακόμα και οφειλέτες 
χωρίς πτωχευτική ικανότητα με χρέη από 20.000 έως 50.000 
ευρώ. Θα υπάρχει «κούρεμα» των προσαυξήσεων και λοι-
πών επιβαρύνσεων κατά 80%. Θα δημιουργηθεί ένας έλεγχος 
βιωσιμότητας του χρέους που θα προκύπτει από ένα κλάσμα, 
του βασικού χρέους προς το εισόδημα του οφειλέτη.
Στη ρύθμιση θα μπορούν να ενταχθούν ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες χωρίς πτωχευτική ικανότητα, ανεξαρτήτως ύψους 
οφειλής, αλλά και ελεύθεροι επαγγελματίες με πτωχευτική 
ικανότητα, που χρωστάνε έως 20.000 ευρώ, ή χρωστάνε 
το 85% της οφειλής τους στο Δημόσιο και τα Ασφαλιστικά 
Ταμεία. Θα αφορά χρέη που έχουν δημιουργηθεί έως τις 
31/12/2016 και όχι νέα. Θα αφορά ενεργούς ελεύθερους 
επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους και όσους έχουν 
αναστείλει τη δραστηριότητά τους.
Για συγκεκριμένες οφειλές και κατηγορίες οφειλετών εξετάζε-
ται το ενδεχόμενο να κουρεύεται και τμήμα της βασικής οφει-
λής. Όσον αφορά τις οφειλές προς την εφορία, αναμένεται να 
προβλεφθεί κούρεμα κύριας οφειλής έως 30%.
Για τις οφειλές προς τα ασφαλιστικά ταμεία, σημαντική προ-
ϋπόθεση είναι η βασική οφειλή να μην αντιστοιχίζεται σε 
ασφαλιστικό χρόνο, ώστε να μην δημιουργηθούν προβλήμα-
τα στην προσδοκώμενη σύνταξη. Βασική ρήτρα υλοποίησης 
του κουρέματος είναι η συνεπής καταβολή των 120 δόσεων. 
Αν κάποιος σταματήσει π.χ. στις 60 δόσεις, επιβαρύνεται με το 
σύνολο των προσαυξήσεων και αναγεννάτε και η κύρια οφει-
λή. Η καταβαλλόμενη δόση δεν θα μπορεί να είναι σε καμία 
περίπτωση μικρότερη των 50 ευρώ προς κάθε πιστωτή.
Επισημαίνεται ότι τα χρέη προς τα ασφαλιστικά ταμεία «πνί-
γουν» τους ελεύθερους επαγγελματίες σε σημείο ο ένας στους 
τρεις να αδυνατεί να καταβάλλει τις εισφορές του.
Η τελευταία έκθεση του ΚΕΑΟ (Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστι-
κών Οφειλών) αποκάλυψε την τραγική εικόνα στις ληξιπρό-
θεσμες οφειλές στα ασφαλιστικά ταμεία. Όλα τα προηγούμενα 
χρόνια και μέχρι το 2014, τα ληξιπρόθεσμα ανέρχονταν στα 
10,9 δισ. ευρώ. Τρία χρόνια μετά, με κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, 
έχουν εκτοξευτεί στα 30,5 δισ. ευρώ ή αύξηση 179%.
Σήμερα 503.383 ελεύθεροι επαγγελματίες (συν 224.525 γε-
ωργοί, αγρότες, κτηνοτρόφοι) οφείλουν συνολικά - μόνο στα 
ασφαλιστικά τους ταμεία- τουλάχιστον 13,7 δις. (3η τριμηνι-
αία έκθεση του Κέντρου Είσπραξης Ανεξόφλητων Οφειλών 
«ΚΕΑΟ», Οκτώβριος 2017).
Από τους ελεύθερους επαγγελματίες οφειλέτες του τέως 
ΟΑΕΕ, οι 185.311 (με οφειλές κατά την ένταξη περίπου 2,5 
δισ. ευρώ) είχαν διακόψει την ασφάλισή τους πριν την ένταξη 
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στο ΚΕΑΟ. Τον Σεπτέμβριο του 2017 οι ενεργές ρυθμίσεις εί-
ναι συνολικά μόνο 63.243 και το συνολικό ρυθμισμένο ποσό 
ανέρχεται στα 1,8 δισ. ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι τα υπόλοιπα 
ληξιπρόθεσμα, παραμένουν χωρίς καμιά ρύθμιση και ανέρ-
χονται στα 11,9 δισ. ευρώ.

μετά την έξοδο της χώρας από τα μνημόνια.
Το συνολικό ποσό των προς αντικατάσταση ομολόγων 
ανέρχεται στα 29,7 δισ. ευρώ, ενώ μεγάλο μέρος αυτού 
του τμήματος του χρέους βρίσκεται αυτή τη στιγμή στην 
κατοχή τόσο των ελληνικών ασφαλιστικών ταμείων όσο 
και των ελληνικών τραπεζών.
Το ενδεχόμενο αντικατάστασης των 20 ομολόγων του 
PSI με νέες εκδόσεις άφησε ορθάνοικτο ο υπουργός Οι-
κονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος μιλώντας την Τρίτη 
στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων της ΕΡΤ. Ο κ. Τσακαλώτος 
απέφυγε να τοποθετήσει χρονικά ή να περιγράψει με λε-
πτομέρειες το εγχείρημα, ωστόσο το περιέγραψε λέγοντας 
ότι «θα γίνουν κάποιες κινήσεις πριν από το κλείσιμο της 
3ης αξιολόγησης, προκειμένου να είναι πιο ελκυστικά τα 
ομόλογά μας και να υπάρχει μεγαλύτερη ρευστότητα».
Τα βασικά χαρακτηριστικά
 Τα βασικά χαρακτηριστικά του εγχειρήματος αντικα-
τάστασης των ομολόγων του PSI με καινούργια είναι τα 
εξής: 
1. Τα 20 ομόλογα των 29,8 δισ. ευρώ θα αντικαταστα-
θούν από μικρότερο αριθμό νέων ομολόγων αλλά μεγα-
λύτερου ύψους. Αυτό, όπως εξηγεί στέλεχος με γνώση της 
αγοράς ομολόγων, συμβάλλει στην αύξηση της εμπορευ-
σιμότητας καθώς είναι διαφορετικό το ενδιαφέρον για μια 
έκδοση της τάξεως του 1 δισ. ευρώ και διαφορετικό για 
ένα αξιόγραφο πέντε δισ. ευρώ. Αυτό το «συμμάζεμα» 
είναι που θα αυξήσει τη ρευστότητα, όπως ανέφερε και ο 
υπουργός Οικονομικών.
2. Το επιτόκιο των προς αντικατάσταση ομολόγων είναι 
κλιμακωτό καθώς αυτό είχε συμφωνηθεί το 2012 όταν 
και έγινε η έκδοσή τους. Συγκεκριμένα, το κουπόνι είχε 
διαμορφωθεί στο 2% για την περίοδο από το 2013 έως το 
2015, στο 3% για την περίοδο από το 2016 έως το 2020, 
στο 3,65% και στο 4,3% ανά έτος για την περίοδο από το 
2022 και μετά. Τα καινούργια ομόλογα θα έχουν σταθερό 
και ενιαίο επιτόκιο, το οποίο εκτιμάται ότι είναι πιο ελκυ-
στικό για τους επενδυτές. Το επιτόκιο αυτό, δεδομένου ότι 
η τιμή αντικατάστασης των υφιστάμενων ομολόγων από 
τα καινούργια θα κινηθεί κάτω από το 100, αναμένεται να 
διαμορφωθεί πάνω από το 4,3%.
Αν ληφθεί υπ’ όψιν το καινούργιο κουπόνι, η τιμή εξα-
γοράς των παλαιών ομολόγων αλλά και η διάρκεια των 
καινούργιων ομολόγων, το δημοσιονομικό κόστος για το 
δημόσιο σε επίπεδο τόκων, θα είναι περίπου το ίδιο με τη 
σημερινή κατάσταση.
Τα καινούργια ομόλογα θα λήγουν ανά πενταετία. Έτσι, οι 
σημερινοί κάτοχοι ομολόγων με λήξη το 2023, το 2024, 
το 2025, το 2026 και το 2027 θα πάρουν στα χέρια τους 
ένα καινούργιο ομόλογο με λήξη το 2027. Αντίστοιχα, από 
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Μετέωρο εξακολουθεί να παραμένει το μέλλον του παρα-
λιακού μετώπου της Ελευσίνας, καθώς αιωρείται η απει-
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Σε προειδοποιητική στάση εργασίας προχωρούν σήμερα 
Πέμπτη 2 Νοεμβρίου από τις 9 το βράδυ ως τη λήξη της 
βάρδιας, οι ηλεκτροδηγοί του μετρό (Σωματείο Ηλεκτρο-
δηγών του Αττικό Μετρό). Το σωματείο των ηλεκτρο-
δηγών της ΣΤΑΣΥ σε ανακοίνωσή του κάνει λόγο για 
παρελκυστική τακτική τόσο της διοίκησης όσο και του 
υπουργείου Εργασίας στο μείζον θέμα της αναδρομικής 
αναγνώρισης των ασφαλιστικών εισφορών για την κατη-
γορία των βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελμάτων.
«Ήταν λίγες ημέρες πριν τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης 
που αναστείλαμε, εις ένδειξη καλής θέλησης, εξαγγελ-
θείσα στάση εργασίας, προκειμένου να παραστούμε σε 
διάλογο με το υπουργείο Εργασίας για το μείζον θέμα της 
αναδρομικής αναγνώρισης των ασφαλιστικών εισφορών 
για την κατηγορία των Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγ-
γελμάτων. Μετά μεγάλης μας λύπης και μετά από ήδη 
δύο έγγραφες αιτήσεις προς το υπουργείο Εργασίας, μια 
το 2016 και μια το 2017, και πολλαπλές προφορικές, δυ-
στυχώς μέχρι σήμερα το υπουργείο τηρεί σιγήν ιχθύος, 
επιλέγοντας ουσιαστικά την ταλαιπωρία του επιβατικού 
κοινού», επισημαίνεται στην ανακοίνωση του Σωματείου 
Ηλεκτροδηγών.

www.kathimerini.gr

Το απαρχαιωμένο ηλεκτρονικό σύστημα TAXIS εκσυγ-
χρονίζεται, προκειμένου να μπορέσει να υποστηρίξει τις 
μνημονιακές δεσμεύσεις, που προβλέπουν μεταξύ άλλων 
τη διασύνδεσή του με το Χρηματιστήριο, το Κτηματολόγιο 
καθώς και την «Εργάνη». Ταυτόχρονα, αναμένεται να αλ-
λάξουν και οι φορολογικές δηλώσεις τόσο των φυσικών 
προσώπων όσο και των επιχειρήσεων, με στόχο να γίνονται 
ταχύτερα και ευκολότερα όχι μόνο οι εκκαθαρίσεις αλλά 
και οι διασταυρώσεις στοιχείων. Συγκεκριμένα, το σχέδιο 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων περιλαμβάνει 
νέα συγχώνευση πλήθους εφοριών, ενώ το σύνολο των 
συναλλαγών των πολιτών και των επιχειρήσεων θα γίνεται 
αποκλειστικά με ηλεκτρονικό τρόπο. Η ενοποίηση του TAXIS 
με το TAXISnet φέρνει τις εξής αλλαγές:
Δηλώσεις:  Θα αλλάξει η μορφή των δηλώσεων που θα πρέ-
πει να υποβάλλονται από τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, 
θα καταργηθούν και θα συγχωνευθούν έντυπα και θα δημι-
ουργηθούν νέα. Σχεδιάζεται η ανάπτυξη εφαρμογών παρα-
λαβής, εκκαθάρισης των δηλώσεων της αίτησης επιστρο-
φής πιστωτικού υπολοίπου μέσω TAXISnet, εφαρμογών 
των μισθωτηρίων και συμφωνητικών, η αναμόρφωση της 
διαδικασίας επιστροφών ΦΠΑ, εφαρμογή του νέου Κώδικα 
Φορολογικής Διαδικασίας, όπως ηλεκτρονική κοινοποίηση 
και ο υπολογισμός ημερήσιου τόκου, αυτοματοποίηση δια-
δικασιών όπως της επιστροφής φόρων, αναμόρφωση της 
πιστοποίησης και των εξουσιοδοτήσεων στο TAXISnet.
Σε ό,τι αφορά την άντληση φορολογικών πληροφοριών, θα 
υλοποιηθούν διασυνδέσεις για:
• Αντληση πληροφοριών φορολογικού περιεχομένου 
από την πηγή (τράπεζες, Χρηματιστήριο, Κτηματολόγιο, 
«Εργάνη», ασφαλιστικές εταιρείες κ.λπ.) προκειμένου να 
είναι εφικτή η υλοποίηση νέων διασταυρώσεων, αλλά και 
για να καταργηθεί η υποχρέωση προσκόμισης σχετικών 
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το 2028 μέχρι το 2032 θα υπάρχει ένα νέο ομόλογο λήξης 
του 2032, από το 2033 μέχρι το 2037, θα λήγει το 2037 
κ.ο.κ. Οι τελευταίες λήξεις των σημερινών ομολόγων του 
PSI αφορούν το 2042, ενώ και τα καινούργια ομόλογα θα 
φτάνουν και αυτά μέχρι το συγκεκριμένο έτος. Ωστόσο, 
με το «συμμάζεμα» των λήξεων σε μια πενταετία, ο Ορ-
γανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους θα καταφέρει να 
ελαφρύνει τις υποχρεώσεις για τα πρώτα χρόνια μετά την 
έξοδο της χώρας από τα μνημόνια.
Δεδομένου ότι η συγκεκριμένη κίνηση αφορά σε αντικα-
ταστάσεις παλαιών ομολόγων, δεν τίθεται θέμα παρα-
βίασης του ανώτατου πλαφόν χρέους που έχει θέσει το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.

βεβαιώσεων από τους πολίτες και τις επιχειρήσεις ώστε να 
πιστοποιήσουν ποσά που αναφέρονται στις δηλώσεις τους.
• Αντληση πληροφοριών για την ολοκλήρωση υπαρχό-
ντων πληροφοριακών συστημάτων με το μητρώο φορο-
λογουμένων, όπως για παράδειγμα διαλειτουργικότητα με 
το υπουργείο Εσωτερικών κατά την απόδοση ΑΦΜ και τη 
μεταβολή προσωπικών στοιχείων ή δημιουργία νέων μη-
τρώων, όπως μητρώου πλοίων.
• Αυτεπάγγελτη έκδοση βεβαιώσεων και πιστοποιητι-
κών: θα υλοποιηθούν νέες ηλεκτρονικές υπηρεσίες (web 
services) για αυτεπάγγελτη έκδοση βεβαιώσεων και πι-
στοποιητικών από άλλους φορείς του Δημοσίου και του 
ευρύτερου δημόσιου τομέα, προκειμένου να απαλλαγεί ο 
πολίτης από την απαίτηση προσκόμισης έντυπων βεβαιώ-
σεων και πιστοποιητικών. Οι ανάγκες αυτές γίνονται ακόμα 
πιο επιτακτικές καθώς το σύνολο των φορολογικών και οι-
κονομικών συναλλαγών θα διεκπεραιώνεται ηλεκτρονικά, 
λόγω της συγχώνευσης των ΔΟΥ.  

λή της επανεγκατάστασης ενός ναυπηγείου-διαλυτήριου 
πλοίων στη θέση Καλυμπάκι, σε επαφή με τον οικισμό, 
ενόσω η υποβάθμιση του όρμου της Βλύχας συνεχίζεται 
αδιαλείπτως.
Το γεγονός ότι ο υπουργός Ναυτιλίας Παναγιώτης Κου-
ρουμπλής δεν έχει λάβει ξεκάθαρη θέση για το θέμα αλλά 
και για την εξυγίανση της περιοχής έχει πλέον προκαλέσει 
την αντίδραση του δημοτικού συμβουλίου Ελευσίνας, 
ενώ αναμένεται η κάθοδος φορέων και κατοίκων της 
πόλης στην Αθήνα έξω από το μέγαρο Μαξίμου την ερ-
χόμενη Δευτέρα.
Το ζήτημα προέκυψε από την επιμονή του προέδρου του 
Δ.Σ. του Οργανισμού Λιμένος Ελευσίνας (ΟΛΕ), Σταύρου 
Δρακονταειδή, να εισηγηθεί θετικά για το διαλυτήριο σε 
δύο συνεδριάσεις του Δ.Σ. (29/6 και 29/9), κατά τις οποί-
ες, όμως, αναβλήθηκε η λήψη απόφασης έπειτα από πα-
ρέμβαση του κ. Κουρουμπλή.
Ωστόσο, ο κ. Δρακονταειδής έθεσε τελεσιγραφική προ-
θεσμία ελάχιστων ημερών για την επαναφορά του στο 
Δ.Σ. του ΟΛΕ, προκαλώντας θύελλα διαμαρτυριών από 
την Αυτοδιοίκηση α’ και β’ βαθμού, τις περιβαλλοντικές 
οργανώσεις της περιοχής καθώς και κατοίκους, που θε-
ωρούν παράνομη και καταχρηστική τη λήψη μιας τέτοιας 
απόφασης, αφού η εταιρεία έχει παύσει τη λειτουργία της 
από το 2010, έχει ανακληθεί η άδεια λειτουργίας της από 
το 2014 και η περιβαλλοντική αδειοδότηση από το 2015, 
ενώ πρόσφατα ανακλήθηκε και η οικοδομική άδεια του 
2006. Επιπλέον, στην περιοχή Καλυμπακίου βρίσκεται 
σε ολοκληρωμένο στάδιο η πολεοδομική μελέτη ένταξης 
στο σχέδιο της περιοχής με νέες χρήσεις, ασύμβατες με τη 
λειτουργία ναυπηγείου-διαλυτηρίου.
Σύμβουλοι της μειοψηφίας έθεσαν το θέμα σε συνεδρίαση 
του δημοτικού συμβουλίου της Ελευσίνας στις 17/10, το 
οποίο με ομόφωνη απόφασή του ζητεί από την κυβέρνη-
ση να παρέμβει ώστε να μην προχωρήσει ο Οργανισμός 
Λιμένος Ελευσίνας στην παραχώρηση 10 στρεμμάτων της 
χερσαίας ζώνης του λιμένος για την επανεγκατάσταση του 
ναυπηγείου-διαλυτήριου στο Καλυμπάκι. Επίσης, αποφά-
σισε την άσκηση νομικών παρεμβάσεων, την ενημέρωση 
των δημοτών και τη διοργάνωση συγκεντρώσεων δια-
μαρτυρίας στον ΟΛΕ εάν επανεισαχθεί το θέμα με θετική 
εισήγηση στην ημερήσια διάταξή του. Αποκορύφωμα 
των κινητοποιήσεων θα είναι η διοργάνωση μεγάλης 
συγκέντρωσης διαμαρτυρίας στο μέγαρο Μαξίμου τη 
Δευτέρα 6 Νοεμβρίου.


